

ПСКОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць—1 го и 15-го чисель. Цѣна годовому изданію 5 руб. съ пересылкою. Отдѣльный № 25 коп.

1 октября 1904 г.

№ XIX-й

Подписка принимается въ Редакціи «Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ Духовной Семинаріи, въ гор. Псковѣ.

ГОДЪ ОДИННАДЦАТЫЙ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержанію части оффиціальной: Взаимная благодарность.—Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.—Отъ Псковской Духовной Консисторіи.—Отчетъ о мисіонерскихъ курсахъ въ пос. Солецкѣ.—Епархіальныя извѣщенія.—Правила поведенія вартірныхъ ученицъ Псковск. Епархіал. жен. училища.—Объявленія. Вѣдомость о приходахъ, расходѣ и остаткѣ суммъ и матеріаловъ во Псковскомъ Епархіальномъ свѣчному заводу за августъ мѣсяць 1904 года.

Высочайшая благодарность.

Канцеляріи Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода отношеніемъ отъ 20 іюля сего года за № 5644, увѣдомила, что Секретарь ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ, по повелѣнію ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА просятъ объ объявленіи благодарности отъ Имени ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА, прихожанамъ Лучанскаго погоста, Холмскаго уѣзда, Псковской губерніи, за пожертвованіе ими въ складъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, въ пользу повновъ на Дальнемъ Востокѣ, различныхъ предметовъ бѣлья.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Предложенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Арсенія, Епископа Псковскаго и Порховскаго, Псковской Духовной Консистеріи. I. Принимал во вниманіе высокія и святыя задачи, преслѣдуемая ИМПЕРАТОРСКИМЪ Православнымъ Палестинскимъ Обществомъ и разъясненныя мною въ № 7-мъ Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1904 годъ, а также и то, что для осуществленія сихъ задачъ требуются громадныя средства, и, какъ Предѣдатель Псковскаго Отдѣла Общества, предлагаю Духовной Консистеріи обратиться къ о.о. благочиннымъ вѣрнной мѣ епархіи, а чрезъ нихъ и къ подвѣдомственнымъ имъ пастырямъ церкви, церковнымъ старостамъ и другимъ христолюбцамъ съ просьбой объ оказаніи посильнаго содѣйствія къ осуществленію задачъ Палестинскаго Общества вступленіемъ въ число Членовъ Псковскаго Отдѣла Общества.

Правила для принятія въ члены ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества будутъ напечатаны для руководства въ Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

II. Принимая во вниманіе, что правильно организованныя чтенія и собесѣдованія о Св. Землѣ служатъ самымъ могущественнымъ и дѣйствительнымъ средствомъ для проведенія въ среду населенія епархіи ясныхъ и вѣрныхъ свѣдѣній о современной жизни драгоценной для всякаго православнаго христіанина Св. Земли, и что устройство сихъ чтеній повсемѣстно въ Имперіи составляетъ одну изъ главныхъ задачъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества, и, какъ Предѣдатель Псковскаго Отдѣла Общества, предлагаю Духовной Консистеріи обратиться къ о.о. благочиннымъ вѣрнной мѣ епархіи, а также къ о.о. уѣзднымъ наблюдателямъ за церковно-приходскими школами, съ просьбой сообщить въ Псковскій Отдѣлъ Общества свѣдѣнія о мѣстахъ, наиболее удобныхъ и подходящихъ, по ихъ мнѣнію, для устройства систематическихъ чтеній о Св. Землѣ и дѣятельности въ ней ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества, съ разъясненіемъ при этомъ, что чтенія сіи могутъ быть устраиваемы въ храмахъ,

школьныхъ зданіяхъ, домахъ попечительства о народной трезвости и другихъ болѣе или менѣе обширныхъ и приличныхъ помѣщеніяхъ.

Правила для устройства и веденія чтеній о Св. Землѣ будутъ напечатаны къ руководству въ Псковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Огь Псковской Духовной Консисторіи.

I.

Объ упорядоченіи крестохожденій въ Псковской епархіи.

Для упорядоченія всѣхъ существующихъ въ Псковской епархіи крестохожденій, Псковская Духовная Консисторія, согласно постановленію своему, Его Преосвященствомъ 18 сентября сего 1904 года за № 4951, утвержденному, предписываетъ:

I. Настоятелямъ монастырей немедленно доставить въ Консисторію свѣдѣнія по слѣдующей программѣ:

а) Изъ какого монастыря, города, села, погоста, когда къмъ разрѣшено или установлено и существуетъ крестохожденіе, по указамъ Святѣйшаго Синода или Консисторіи, или по давнему преданію, обычаю и куда именно?

б) Какой краткій путь каждаго крестохожденія, или прямой изъ мѣста отправления до мѣста назначенія каждаго крестохожденія?

в) Мимо какого прихода, погоста, селеній, каждое шествіе направляется, или мимо какихъ сельскихъ приходовъ?

г) Гдѣ бывають остановки, почлеги, сколько времени разрѣшено на крестохожденіе, сколько проводится теперь, какое уклоненіе отъ прямого, прежде установленнаго пути, насколько вереть отъ такового пути бываетъ и почему, по произволу ли, или по настоятельному приглашенію жителей?

д) Гдѣ въ послѣдніе годы были и какіе монахи или причты со Св. Иконами безъ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, Епархіальнаго Начальства и самочинно?

е) Какой порядокъ каждаго крестохожденія изъ монастырей и приходскихъ церквей при исходѣ и посѣщеніи съ

иконами, на пути лежащих погостовъ, селеній, какія Бого-служенія, гдѣ бывають встрѣчи, всенощныя, литургіи—въ приходскихъ церквахъ и посѣщенія прихожанъ и какія бого-служенія совершаются въ домахъ? Какой доходъ бываетъ отъ каждаго крестохожденія въ пользу монастырей и церквей, причтовъ и братіи монастырей и

II. Причамъ городскихъ и сельскихъ церквей, чрезъ благочинныхъ, кромѣ представленія свѣдѣній по вышеуказаннымъ пунктамъ, доставить также свѣдѣнія и по ниже-слѣдующимъ вопросамъ:

а) Гдѣ бывали посѣщенія монахами приходо-въ безъ разрѣшенія начальства, даже безъ вѣдома и приглашенія причта и прихожанъ, съ произвольнымъ переходомъ изъ одного уѣзда и прихода въ другой безъ всякаго порядка и плана въ пути и остановкѣ?

б) Не остаются ли монашествующіе для ночлега гдѣ придется, въ частныхъ домахъ селеній безъ вѣдома и участія приходскихъ священниковъ?

в) Не бываетъ ли въ обычаѣ народа угощеніе монахамъ, доводящее до опьяненія народа и братіи монастыря, или пищею, по уставу монастырскаго недопускаемою?

г) Не бываетъ ли торговли, вымогательства со стороны сопровождающихъ Св. Иконы съ народа за богослуженіе и т. под. безпорядка со стороны братіи монастырей и народа?

д) Какъ относится православный народъ къ посѣщенію монаховъ—съ радушіемъ, или пассивно, и что находятъ причты—улучшаютъ ли эти посѣщенія монаховъ народную нравственность, или возбуждаютъ критику, осужденія на образъ жизни, поведеніе монаховъ и корыстолюбіе?

е) Какъ относятся раскольники, штундисты къ этому обычаю?

ж) Не бываетъ ли нововведеній въ богослуженіи, многогласія и безчинства при семь со стороны братіи монастыря и народа, сопровождающаго иконы?

з) Сколько поступаетъ приношеній въ пользу братіи монастыря при каждомъ крестохожденіи за богослуженіе, отъ продажи свѣчей, сгару и вещами?

и) Какъ раздѣляется доходъ по богослуженію и свѣчной между посѣщающими монашествующими и посѣщае-

ыми или приходскими причтами и церковными старостами?

і) Не бываетъ ли при сѣмъ споровъ, нарушающихъ благочиніе при раздѣлѣ таковыхъ доходовъ?

к) Какой долженъ быть прямой путь для дозволеннаго крестохожденія изъ монастыря до мѣста, назначеннаго для посѣщенія?

л) Какіе приходскіе храмы на этомъ пути, гдѣ бы могла быть остановка для ночлеговъ и богослуженій?

м) Какой порядокъ могъ бы быть наилучшій при крестохожденіяхъ: не нужно-ли при посѣщеніи приходоѡ монашескими съ разрѣшенія начальства — съ иконами, участвіи мѣстныхъ причтовъ, при которомъ приходскіе священники, гдѣ бываютъ посѣщенія съ иконами, какъ настоятели приходоѡ, могли бы, при посѣщеніи св. иконъ, обращаться къ прихожанамъ, въ приходоѡ церкви съ поученіями о значеніи таковыхъ посѣщеній, обязанностяхъ посѣщаемыхъ и условіяхъ, при которыхъ пріятны Господу, Богородицѣ и Святымъ молитвы вѣрующихъ, т. е. когда исполняются слова Спасителя: «Тако да просвѣтитесь свѣтъ вашъ предъ челоѡки, яко да видятъ ваши добрыя дѣла и прославятъ Отца вашего, Иже на небесѣхъ», при этомъ умѣстно сопоставить дѣйствительную жизнь съ должною: указывать на семейныя раздоры и общественныя пороки: пьянство, игрища, кошунство, кражи, убійства, безчинства на ярмаркахъ, праздникахъ общихъ и мѣстныхъ и подобныя, чѣмъ оскорбляются Господь, Богородица и Святые. А такъ какъ почти въ каждомъ приходѣ сельскомъ могутъ быть и бываютъ крестохожденія только въ районѣ своего прихода, то приходскіе священники въ отвѣтахъ относительно крестохожденій въ приходѣ должны прописать: какія бываютъ мѣстныя приходскія крестохожденія въ городѣ, погостѣ, селѣ и по селеніямъ своего прихода съ благословенія ли Архіерея, или по давнему обычаю, или самочинно, или только по инициативѣ священника или причта и, если существуютъ такіа самочинныя крестохожденія, то благочинныя должны прописать о сѣмъ и внушать причтамъ приходоѡ не дѣлать подобныхъ самочиній въ видахъ любостыжанія подъ опасеніемъ взысканія, а въ случаѣ особыхъ уважительныхъ причинъ и желанія прихожанъ, предлагать прихожанамъ соста-

влять приговоры съ вѣдома земскихъ начальниковъ, и представлять таковыя приговоры Преосвященному на его благоусмотрѣніе и благословеніе.

Отвѣты по симъ вопросамъ должны быть предъявлены отъ монастырей благочинному монастырей, а отъ причтовъ — мѣстнымъ благочиннымъ, которые должны провѣрить отвѣты и дать свое заключеніе, что дѣйствительно бывасть и должно бы быть вообще при крестохожденіяхъ и свое заключеніе со свѣдѣніями монастырей и причтовъ представить немедленно въ Псковскую Духовную Консисторію.

II.

Духовная Консисторія, согласно резолюціи Его Преосвященства отъ 10 августа сего года за № 4215, подтверждаетъ причтамъ всѣхъ церквей епархіи, а также настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей и общинъ, чтобы они, подъ страхомъ большой отвѣтственности, усилили церковную стражу, особенно тамъ, гдѣ есть святыни — чудотворныя иконы или другіе чтимые предметы, во избѣжаніе и въ предупрежденіе похищеній.

III.

Псковская Духовная Консисторія объявляетъ къ свѣдѣнію духовенству епархіи, что указомъ Святейшаго Правительствующаго Синода, отъ 4 сентября сего 1904 года за № 15, разрѣшено С.-Петербургскому Попечительному о сестрахъ Краснаго Креста Комитету фотографировать внутренности церквей и монастырей и отдѣльные предметы, хранящіеся въ храмахъ и ризницахъ для предположеннаго художественнаго изданія въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ на Дальнемъ Востокѣ, съ тѣмъ, чтобы всякій разъ когда потребуется фотографамъ святіе той или другой церкви, монастыря или предметовъ, хранящихся въ храмахъ и ризницахъ, обращаться съ просьбою къ мѣстному епархіальному архіерею, который, по соображеніи условій времени и способа снятія означенныхъ предметовъ, можетъ сдѣлать распоряженіе о допущеніи къ производству таковыхъ снимковъ, съ устраненіемъ всего того, что можетъ оскорбить благоговѣнное чувство богомольцевъ и посѣтителей храмовъ Божіихъ.

О Т Ч Е Т Ъ

о миссіонерскихъ курсахъ въ пос. Сольцахъ.

Посадъ Сольцы, Порховскаго уѣзда, представляетъ сильную общину раскольниковъ безпоповцевъ: въ немъ, съ прилегающими деревнями — Мусцы и Заборовье насчитывается до 5 тысячъ населенія; раскольники принадлежатъ къ еедосѣевскому толку и есть немного поморцевъ; они имѣютъ двѣ богато обставленные моленныя; мѣстные богачи работою и раздачаю милостыни помогаютъ бѣднотѣ; иноки и инокини, живущіе въ Сольцахъ, нравственно поддерживаютъ раскольниковъ; во главѣ упрощеннаго городского управленія стоятъ раскольники; даже попечителемъ училища избранъ раскольникъ; все это способствуетъ тому, что раскольничьи вѣры держатся въ Сольцахъ. Въ противовѣсъ расколу, въ Сольцахъ имѣется два храма: великолѣпный православный и единовѣрческій, но только шестая часть населенія посѣщаетъ храмы.

Миссіонерами давно обращено вниманіе на посадъ Сольцы: въ Сольцы пріѣзжали — Архимандритъ Павелъ Прусскій, священникъ К. Голубевъ, преподаватель семинаріи М. П. Лавровскій (кафедральный протоіерей); въ Сольцахъ были учреждены миссіонерскій пунктъ съ миссіонеромъ священникомъ П. Городецкимъ; въ настоящее время открыты два училища: одно министерское, мужское, двухклассное, другое — земское женское; раскольники отдаютъ своихъ дѣтей въ училища и изучаютъ Законъ Божій. Все это должно, если не уничтожить, то ослабить раскольничьи вѣры; на самомъ же дѣлѣ только въ послѣднее время, какъ видно по отчетамъ, прекратились совращенія изъ православія, хотя трудно сказать, чтобы ихъ не было, и особенно въ слѣдствіе смѣшанныхъ браковъ.

Въ 1900—1901 г.г. въ Сольцахъ Соборинскимъ противораскольниковымъ Братствомъ были устроены противораскольниковскія чтенія и учреждена противораскольниковская бібліотека; на чтеніяхъ собиралось очень много народу и большая половина — раскольники. Въ 1904 году, по благословенію

Преосвященнаго противораскольническое Братство изъ Сорочкина перенесено въ Сольцы; по уставу Братства члены сотрудники должны вести чтенія въ раскольническихъ деревняхъ. При чтеніяхъ можетъ происходить обменъ мнѣній: раскольники могутъ поставятъ вопросы, не отвѣчать на нихъ значитъ умалить значеніе чтеній. Такимъ образомъ явилась необходимость подготовить членовъ сотрудниковъ къ веденію бесѣды. Для сего, по благословенію Епископа Арсенія въ нынѣшнемъ году были открыты миссіонерскіе курсы для членовъ сотрудниковъ. Условія курсовъ были слѣдующія: 1) Программа курсовъ утверждается Его Преосвященствомъ. 2) Занятія будетъ вести Епархіальный миссіонеръ священникъ Н. Боголюбовъ. 3) Занятія продолжатся двѣ недѣли и будутъ вестись ежедневно, кромѣ суббота, по два часа въ день и болѣе. 4) Слушателями могутъ быть, кромѣ членовъ сотрудниковъ Братства и постороннія лица. 5) Во время занятій, собесѣдованій съ раскольниками не будетъ. Его Преосвященству при рапортѣ была представлена программа занятій и на рапортѣ послѣдовала отъ 24 мая 1904 года слѣдующая резолюція: *„Да благословитъ Господь это благо дѣло, направленное, съ одной стороны къ утвержденію православныхъ въ истинахъ вѣры, а съ другой, къ обращенію заблудшихъ на правый спасительный путь!“*.

Программа занятій на миссіонерскихъ курсахъ въ посадѣ Сольцахъ; Порховскаго уѣзда:

Исторія раскола. Время появленія раскола и причины, подготовившія его.

а) Приверженность русскаго народа къ обрядовой сторонѣ религіи. Споры объ алилуіи и о посолонномъ хожденіи.

б) Преувеличенное мнѣніе русскихъ о значеніи православной русской церкви. Паденіе Рима; взятіе турками Константинополя; матеріальная зависимость восточныхъ патріарховъ отъ русскихъ царей.

в) Крайняя скудость образованія на Руси. Состояніе церковной письменности; испорченность книгъ; книгопечатаніе; исправленіе книгъ Максимомъ Грекомъ, Архим. Діонисіемъ и при патріархахъ—Филаретѣ, Іоасафѣ и Іосифѣ; пренебреженіе къ греческому тексту; произвольныя исправленія

ковъ; слѣдствіе сего — несогласіе и испорченность богослужебныхъ книгъ.

Патріархъ Никонъ. Характеръ исправленія книгъ при патр. Никонѣ; отношеніе къ книжному исправленію приверженцевъ старины, открытое появленіе раскола въ Москвѣ и другихъ мѣстахъ. Соборы 1666 — 1667 г.г. и осужденіе раскола.

Расколъ послѣ соборовъ. Соловецкое возмущеніе; соловецкая осада и значеніе ея для распространенія раскола на сѣверѣ. Возмущеніе стрѣльцовъ; пренія патр. Іоакима въ грановитой палатѣ; указъ о раскольникахъ, изданный царицею Софіей въ 1684 г. Распаденіе раскола на секты безионощинскую и поповщинскую. Общія начала безпоповщины; раздѣленіе на толки — поморскій, оедосѣевскій, филипповскій, пріемлющихъ браки и др. и особенности каждаго.

Обличеніе раскола. Источники при обличеніи, имѣющіе обязательную силу для раскольниковъ: Св. Писаніе, писаніе св. отцовъ и учителей церкви; нечисленіе старопечатныхъ книгъ, уважаемыхъ раскольниками, съ указаніемъ мѣсть въ пользу православія и разборомъ мѣсть, неправильно понимаемыхъ раскольниками. Выписки Озерскаго, какъ полезное руководство при бесѣдахъ, провѣрка нѣкоторыхъ мѣсть изъ выписокъ по старопечатнымъ книгамъ въ доказательство ихъ вѣрности.

Ученіе о церкви; значеніе церкви въ дѣлѣ спасенія; ея вѣчность; существенные признаки Христовой Церкви: православное ученіе, священная іерархія въ трехъ чинахъ и полвота богоучрежденныхъ таинствъ. Значеніе епископа въ церкви; право церкви слѣдить за цѣлостью вѣры и виновныхъ подвергать наказанію. Раскольническія общества, не имѣющія существенныхъ признаковъ Церкви, не составляютъ церкви.

Ученіе православной Церкви о таинствахъ вообще; установленіе ихъ и совершители. Заблужденіе раскольниковъ, что можно спастись при двухъ тайнахъ — прощеніи и покаяніи. Нарушеніе правилъ при совершеніи этихъ таинствъ.

Ученіе о таинствѣ причащенія; установленіе, совершеніе его, значеніе для спасенія, вѣчность и незамѣнимость.

Разборъ заблужденій раскольниковъ, что причащенія теперь нѣтъ и не можетъ быть, что возможно спастись добрыми дѣлами и безъ причащенія.

Ученіе о бракѣ; цѣль установленія, совершеніе таинства. Разборъ ученія о безсвященнословномъ бракѣ; причина появленія въ расколѣ требованія обязательнаго дѣвства и гибельность этого ученія. Ученіе о таинствахъ миропомазанія и елеосвященія.

Объ антихристѣ; значеніе въ расколѣ ученія объ антихристѣ, развитіе ученія съ 1666 года; ученіе о чувственномъ антихристѣ и духовномъ. Изложеніе православнаго ученія о времени явленія, лицѣ и дѣйствіяхъ антихриста, продолжительность его власти и о событіяхъ, предшествующихъ явленію антихриста,—пришествіе Иліи и Эноха.

Объ обрядахъ—перстосложеніи, хожденіи посолонь, числѣ просфоръ и другихъ разностей—чтеніи символа вѣры, аллилуія и пр., существующихъ въ православной церкви, правильность обрядовъ принятыхъ церковію; право церкви измѣнить обряды.

Единоувѣріе; права единоувѣрія, цѣль учрежденія и исторія. Изъясненіе порицаній на обряды и о клятвахъ собора 1667 года.

17-го іюня послѣ молебна курсы были открыты; занятія велись въ помѣщеніи министерскаго училища; постоянныхъ слушателей было 8 человекъ: 2 священника, діаконъ, псаломщикъ и 4 свѣтскихъ лица (одинъ изъ смѣшанной семьи), а такъ какъ на занятія допускались и посторонніе слушатели, то ихъ собиралось иногда очень много. Занятія состояли съ 6 до 8 часовъ въ объясненіи вопросовъ программы, послѣ этого слушатели оставались еще на часъ и въ это время велись примѣрныя бесѣды: слушатели защищали православное ученіе, миссіонеръ возражалъ за раскольника. Пособіемъ на курсахъ были выписки Озерскаго Братства выдано безплатно по одному экземпляру каждому слушателю въ собственность. Слушателямъ указывались мѣста изъ выписокъ, дѣлалось объясненіе этихъ мѣстъ, и выписки провѣрялись по старопечатнымъ книгамъ. На выполненіе программы было употреблено 12 дней; слѣдуетъ замѣтить, что программа по своей обширности не соответствовала нѣ-

сколько подготовкѣ слушателей. Не смотря на это, результаты курсовъ можно считать удовлетворительными: слушатели познакомились съ исторіей и обличеніемъ раскола и многіе вопросы усвоили очень хорошо.

Конечно, для веденія бесѣдъ прослушать курсы еще не достаточно, это сознають сами курсисты и поэтому рѣшили самостоятельно заняться дѣломъ; для сего одинъ изъ слушателей на свои средства выписываетъ старопечатныя книги; въ братской библіотекѣ имѣются необходимыя пособія, все слушатели согласились разъ въ мѣсяцъ собираться для обсужденія разныхъ вопросовъ и просили на будущій годъ повторить курсы. Такимъ образомъ, изъ среды православныхъ сами собой являютя миссіонеры для борьбы съ расколомъ.

До сего времени на собесѣдованія являлись въ большинствѣ раскольники, они предлагали вопросы для разрѣшенія, спорили, миссіонеру приходилось исправлять ихъ ошибки, наталкивать на новые вопросы, — вообще собесѣдованія способствовали развитію только раскольниковъ. Благодаря этому, каждый раскольникъ, бывавшій на бесѣдахъ, такъ или иначе защищаетъ свои мнѣнія, а при случаѣ старается совратить даже православныхъ, тогда какъ православные, получившіе даже образованіе, въ большинствѣ случаевъ не умѣютъ указать раскольнику его слабой стороны. Слушатели курсовъ изъ среды мѣстнаго населенія при всякомъ удобномъ случаѣ будутъ указывать несостоятельность и раскрывать истины православія. Утѣшительно, что православное населеніе въ лицѣ членовъ Братства сознало нужду вести борьбу съ расколомъ и на защиту православія изъ своей среды выдвигаетъ борцовъ.

Обыкновенно на собесѣдованіяхъ раскольники выставляютъ начетчика и бесѣда затягивается на 5 — 7 часовъ; говорятся по очереди по 15—20 минутъ; отъ чего слушатели утомляются, многое забываютъ иногда опускаютъ главное, и значеніе бесѣды отъ этого умалывается. Если къ этому прибавить, что по отъѣздѣ миссіонера начетчикъ постарается извратить смыслъ словъ миссіонера, то станетъ понятна польза, если въ данной мѣстности найдется человекъ, который повторить доводы миссіонера и будетъ способство-

вать, чтобы бесѣда была понята правильно. Это можетъ сдѣлать приходскій священникъ, а слушатели курсовъ будутъ ему помощниками.

Миссіонерскія собесѣдованія подготовили особый классъ въ расколѣ—начетчиковъ, лицъ индифферентно относящихся къ дѣламъ вѣры, но готовыхъ защищать всякую ложь. Начетчики на бесѣдахъ иногда ставятъ вопросы, имѣющіе мало значенія въ дѣлахъ вѣры, напр., должно ли духовенство носить длинные волосы; и дѣлаютъ это съ цѣлю удержать вниманіе раскольниковъ на мелочахъ и не дать возможности выяснитъ главные истины. Въ глазахъ народа подобнымъ вопросамъ они придаютъ серьезное значеніе, и миссіонеръ долженъ бывать, чтобы не дать соблазна, рѣшать эти вопросы. Необходимо, поэтому, подготовить народъ различать главное отъ второстепеннаго, тогда сами раскольники потребуютъ отъ своихъ начетчиковъ, чтобы бесѣда велась о существенныхъ разностяхъ. Слушатели курсовъ, указывая раскольникамъ существенные недостатки раскола, привьютъ имъ сознаніе этого, а чрезъ это уменьшится фанатизмъ раскола и умалится значеніе начетчика.

Миссіонерскіе курсы въ посадѣ Сольцахъ,—первый опытъ въ Псковской епархіи и велись только для мѣстнаго края; нѣкоторые лица изъ духовенства епархіи и ревнителей православія высказывали сожалѣніе, что они не могли заниматься на курсахъ; поему желательно, чтобы это дѣло на будущее время получило развитіе.

Епархіальный Миссіонеръ,
священникъ *Н. Боголюбовъ.*

Епархіальныя извѣщенія.

Служенія Его Преосвященства. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Арсеній, Епископъ Псковскій и Порховскій, 19-го сентября въ Псковскомъ кафедральномъ соборѣ совершалъ литургію и молебень о дарованіи побѣды при громадномъ стеченіи народа. Послѣ Евангелія Его Прео-

священство произнесъ слово на текстъ: „*Наставниче, объ
ночь всю труждаиися, ничесоже яхомъ*“ (Ев. Лук. 5, 5).

21-го сентября Его Преосвященство выбыль изъ гор. Пскова въ Порховскій уѣздъ въ пог. Брадовичи, гдѣ, наканунѣ освященія кладбищенскаго храма во имя Святителя и Чудотворца Николая всенощное бдѣніе совершалъ на открытомъ воздухѣ, такъ какъ масса народа (7—8 тысячъ) не могла вмѣститься въ храмѣ.

22-го сентября Его Преосвященство совершилъ полный чинъ освященія храма, литургію и великую панихиду на кладбищѣ. Въ концѣ освященія храма Его Преосвященство произнесъ рѣчь о томъ, что не для Господа нужны жертвы, а для самихъ жертвователей, какъ выраженіе ихъ любви къ Богу. Въ частности, построеніе храмовъ есть самая спасительная и благодатная жертва, такъ какъ храмы являются и училищами вѣры и благочестія, и духовными лечебницами и страннопримницами. Затѣмъ Владыка указалъ на особенное значеніе новоустроеннаго храма, созданнаго на костяхъ присныхъ прихожанъ. Закончилъ свою рѣчь Владыка слѣдующими словами: „*мыщите вѣрныхъ благъ, помните послѣдняя своя и вѣжкъ не согрѣшите*“.

23-го сентября въ 3 часа пополудни, въ Благовѣщенскомъ храмѣ, что въ Никандровой пустыни, были совершены 9-й часъ и малая вечерня. Послѣ малой вечерни, при полномъ красномъ звонѣ монастырскихъ колоколовъ, Его Преосвященство, при участіи о. настоятели и братіи пустыни, поставили Раку съ св. мощами Преподобнаго Никандра на средину храма, послѣ чего былъ отслуженъ молебенъ съ акаѳистомъ и съ произнесеніемъ обычныхъ многолѣтій.

23-го сентября въ 6 часовъ вечера всенощное бдѣніе съ литіей кругомъ Благовѣщенскаго храма, въ которомъ почиваютъ мощи Преподобнаго Никандра, Псковскаго Чудотворца, совершалъ Его Преосвященство.

24-го сентября Его Преосвященство тамъ же (въ Никандровой пустыни) совершилъ литургію и молебенъ Преподобному Никандру съ обнесеніемъ Святыхъ Мощей кругомъ пустыни.

24-го сентября во время всенощнаго бдѣнія Его Преосвященство пыходилъ на величаніе.

25-го сентября по окончаніи литургіи, Его Преосвященство совершилъ молебенъ Преподобному Сергію, послѣ чего изволилъ отбыть изъ Никандровой пустыни въ г. Порховъ, куда прибылъ въ 2 часа пополудни и былъ торжественно встрѣченъ въ Порховскомъ соборѣ всѣмъ градскимъ духовенствомъ. Здѣсь Владыкою сказано было слово о необходимости подражать святымъ по поводу празднованія памяти преподобныхъ Никандра и Сергія Радонежскаго.

Въ 6 часовъ вечера Его Преосвященство совершилъ всенощное бдѣніе въ церкви Порховскаго духовнаго училища. По окончаніи бесѣдовать съ учениками объ апост. Іоаннѣ, какъ апостолѣ любви.

26-го сентября въ 9 часовъ утра Его Преосвященство въ Порховскомъ Троицкомъ соборѣ, при громадномъ стеченіи народа, совершилъ литургію и молебенъ о дарованіи побѣды.

Въ концѣ литургіи Его Преосвященство произнесъ слово на текстъ: „*возлюбленніи, возлюбимъ другъ друга*“.

По окончаніи богослуженія, откушавъ чаю, Его Преосвященство посѣтилъ церкви г. Порхова и благотворительныя учрежденія; вездѣ дѣлалъ должныя одобренія и замѣчанія.

Въ 6 часовъ 14 минутъ вечера Его Преосвященство отбылъ изъ г. Порхова по желѣзной дорогѣ въ г. Псковъ, куда прибылъ въ 8 часовъ 5 минутъ вечера и былъ встрѣченъ: о. ректоромъ Духовной Семинаріи архимандритомъ Борисомъ, кафедральнымъ протоіереемъ о. Михаиломъ Лавровскимъ и о.о. благочинными I и II округовъ гор. Пскова.

Назначеніе пенсій: Указомъ Св. Синода отъ 13 сентября 1901 г. за № 8850, назначена пенсія за службу по епархіальному вѣдомству вдовѣ діакона-псаломщика пригорода Изборска, Псковскаго уѣзда, Елизаветѣ Королевой съ несовершеннолѣтнею дочерью Анною, родив. 11 ноября 1857 г., по тридцать руб. въ годъ; вдовѣ діакона погоста Владимірца, Островскаго уѣзда, Александрѣ Комаровой съ несовершеннолѣтнею дочерью Ольгою, род. 1 іюля 1888 г., по восемьдесятъ восемь руб. (88 р. 88 к.) въ годъ и вдовѣ

священника погоста Славковичъ, Пековского уѣзда, Людмила Цвиневой съ несовершенно-лѣтними дѣтьми Іоанномъ, род. 23 іюня 1888 г., Василиемъ, род. 12 апрѣля 1896 г., и Анною, род. 5 марта 1898 г., по сто (100) р. въ годъ.

Уволены за штатъ: протоіерей Пеково-градскаго Петро-Павловскаго собора Матей Любомирскій (15 сентября 1904 г.), псаломщикъ-діаконъ погоста Петро-Павлова, Великолуцкаго уѣзда, Тимоѳей Черепнинъ (17 сентября 1904 г.).

Опредѣлены: на священническое мѣсто къ церкви погоста Кунина, Новоржевскаго уѣзда, бывший законоучитель и учитель Утретской церков. приход. школы Модестъ Лавровъ (26 августа), на псаломщицкія мѣста къ церкви погоста Влицъ, Великолуцкаго уѣзда, окончившій курсъ Пековской Духовной Семинаріи Василій Червозерскій (15 сентября 1904 г.), къ церкви пог. Смолинъ, Пековского уѣзда, окончившій курсъ Пековской Духовной Семинаріи Дмитрій Назаретскій (16 сентября).

Перемѣщенъ священникъ погоста Медвѣдкова, Торопецкаго уѣзда, Владиміръ Беллавинъ къ церкви погоста Лисья, Пековского уѣзда, (17 сентября 1904 г.).

Утверждены въ должностяхъ законоучителей въ училищахъ: Габановскомъ земскомъ училищѣ, Опочецкаго уѣзда, священникъ пригорода Краснаго, Опочецкаго уѣзда, Алексѣй Меньшиковъ (23 марта 1904 г.), Ганьковскомъ земскомъ училищѣ, Опочецкаго уѣзда, Ѳеодоръ Свѣтловъ (13 апрѣля 1904 г.), Плесскомъ, имени Пушкина земскомъ училищѣ, Новоржевскаго уѣзда, священникъ погоста Плесь Іаковъ Жемчужинъ (26 апрѣля 1904 г.), Дворицкомъ, Новоржевскаго уѣзда, временно исполняющимъ должность законоучителя псаломщикъ погоста Двориць, Новоржевскаго уѣзда, Василій Доріомедовъ (8 іюня 1904 г.), Зехновскомъ земскомъ училищѣ, Опочецкаго уѣзда, псаломщикъ погоста Камена, того же уѣзда, Николай Ильинскій (6 іюля 1904 г.), Пушкинскомъ въ селеніи Сопкахъ, Торопецкаго уѣзда, священникъ пог. Сопокъ, того же уѣзда, Николай Павлиновъ (28 іюля 1904 г.), Донскомъ, въ селеніи Георгіевскіе Любуты, Торопецкаго уѣзда, священникъ пог. Воскресенскихъ Любутъ, того же уѣзда, Павелъ Горожанскій (28 іюля 1904 г.),

Новоржевскомъ однокласномъ женскомъ приходскомъ училищѣ гор. Новоржева, священникъ Николаевской церквѣ Александръ Юпашевскій (29 іюля 1904 г.), Аксеновскомъ земскомъ училищѣ, Новоржевскаго уѣзда, священникъ пог. Аксенова, того же уѣзда, Адрианъ Королинскій (20 августа 1904 г.), Кебскомъ и Троице-Поддубскомъ земскихъ училищахъ, Псковскаго уѣзда, священникъ погоста Зряковичъ, того же уѣзда, Михайль Звѣревъ (25 августа 1904 года), Михайловскомъ Великолуцкаго уѣзда, священникъ того же Михайлова, того же уѣзда, Димитрій Троицкій (2 сентября 1904 г.), Толбицкомъ начальномъ училищѣ, Псковскаго уѣзда, свящ. пог. Толбиць, того же уѣзда, Владиміръ Верещагинъ (4 сентября 1904 г.), Верхолинскомъ начальномъ училищѣ, Псковскаго уѣзда, діаконъ пог. Верхолинъ, того же уѣзда, Сергій Скоропостижный (1 сентября 1904 г.), Шкилевскомъ начальномъ училищѣ, Островскаго уѣзда, свящ. пог. Кириллова, того же уѣзда, Михайль Виноградовъ (9 сентября 1904 г.), Козловскомъ земскомъ училищѣ Туровской вол. Новоржевскаго уѣзда, діаконъ пог. Баруты, Новоржевскаго уѣзда Павелъ Загорскій (11 сентября 1904 г.), Скрытовскомъ и Петскомъ земскихъ училищахъ, Псковскаго уѣзда, священникъ пог. Славковичъ, того же уѣзда, Іоаннъ Лебедевъ, (15 сентября 1904 г.), въ приселкѣ Скрыляхъ, Кудевереккой волости, Новоржевскаго уѣзда, священникъ пог. Бардова, Новоржевскаго уѣзда, Илья Лебедевъ (16 сентября 1904 г.), въ селеніи Богдановѣ, Барановской вол., Новоржевскаго уѣзда, свящ. погоста Баранова Николай Щукинъ (16 сентября 1904 г.).

Утверждены въ должностяхъ старость къ церквямъ: города Пскова къ Николаевской соусохи цекви личный почетный гражданинъ Иванъ Михайловъ Кафельниковъ, Порховскаго уѣзда: къ Михаило-Архангельской церкви, погоста Вышегородка, Порховскій купецъ Василій Николаевъ Персіяпиновъ, къ Ильинской церкви погоста Княжихъ Горокъ, крестьянинъ Пажеревицкой волости дер. Великаго Села, Василій Порфиріевъ; Островскаго уѣзда къ Николаевской церкви погоста Гнилокъ крестьянинъ Лисинской вол., дер. Киселей Яковъ Кипріяновъ; Торопецкаго уѣзда, къ Троицкой церкви пог. Озерца кунеческій сынъ Петръ

Николаевъ Хворостинскій и Холмскаго уѣзда къ Кресто-Воздвиженской церкви села Яхнова крестьянинъ деревни Борезкина, Василій Ѳеодоровъ.

Вакантны мѣста: протоіерейское при Петро-Павловскомъ соборѣ г. Пскова, священническія при Тихвинской общинѣ, Великолуцкаго уѣзда, при Рождество-Богородицкой церкви пригорода Изборска, въ погостахъ Острии, Опочецкаго уѣзда, Удѣ и Бѣжавицахъ, Новоржевскаго уѣзда, Вологомъ, Холмскаго уѣзда, Гнилкахъ, Островскаго уѣзда, Медвѣдковѣ, Торопецкаго уѣзда, и Голибицахъ, Холмскаго уѣзда, Петро-Павловѣ, Великолуцкаго уѣзда; діаконскія: въ Городовикѣ, Порховскаго уѣзда, Верхнемъ мосту, Псковскаго уѣзда, Свитыхъ Горахъ, Опочецкаго уѣзда; псаломщицкія: при Тихвинской общинѣ въ селѣ Ляховѣ, Великолуцкаго уѣзда, при Иоанно-Предтеченскомъ женскомъ монастырѣ гор. Пскова, при Авинчяцевской церкви и школѣ, Псковскаго уѣзда, въ погостахъ: Верхнемъ Мосту, Зачеренѣ, Псковскаго уѣзда, Удѣ, Новоржевскаго уѣзда, Новомъ и Петра-Павловѣ; Великолуцкаго уѣзда, Выхоновѣ и Николаевскихъ Любутахъ, Торопецкаго уѣзда, Дегжѣ, Порховскаго уѣзда, и Ваулиѣ, Опочецкаго уѣзда, и пономарская, при Сорокинской единовѣрческой церкви Порховскаго уѣзда.

Поступили пожертвованія: въ Успенскую церковь, погоста Мелетова, Псковскаго уѣзда, отъ крестьянъ, проживающихъ въ С.-Петербурѣ, деревни Дубоновичъ Іакова Дмитріева и Михаила Донцова и прихожанна церкви погоста Ручьево, Порховскаго уѣзда, деревни Лисихина Василія Петрова на 415 руб.

Виѣбогослужебныя чтенія. *Въ Псковѣ.* По окончаніи вечерней съ акакистами предложены были чтенія въ Псковогородской Николаевской единовѣрческой церкви: 12 сентибри священникомъ Василюмъ Востокowymъ „О святомъ праведномъ Симеонѣ Верхотурскомъ, о его наставленіи изъ загробнаго міра“; 19 сентибри тѣмъ же священникомъ — „О святомъ благовѣрномъ князѣ Ѳеодорѣ Ярославскомъ и о сыновьяхъ его: Константинѣ и Давидѣ и объ урокахъ ихъ жизни“.



П Р А В И Л А

поведенія квартирныхъ ученицъ Псковскаго епархіальнаго женскаго училища.

1. Квартирныя ученицы Псковскаго епархіальнаго женскаго училища обязаны въ праздничные и высокаторжественныя дни посѣщать литургію въ училищной церкви. По усмотрѣнію начальницы училища, по особо уважительнымъ причинамъ, ученица можетъ быть освобождена отъ обязательнаго посѣщенія литургіи въ училищной церкви. Съ вербнаго воскресенія до каникулъ квартирныя ученицы обязаны посѣщать и всенощное бдѣніе въ училищной церкви.

2. Передъ праздникомъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы и на первой недѣлѣ Великаго поста всѣ квартирныя ученицы говѣютъ въ училищной церкви.

3. Ученицы, избранныя въ пѣвчія, обязаны посѣщать всѣ богослуженія въ училищной церкви и всѣ снѣвки, при чемъ живущія далеко отъ училища, по желанію, могутъ оставаться ночевать предъ праздниками въ училищѣ.

4. Всѣ ученицы послѣ вакацій являются въ училище въ назначенный начальствомъ срокъ.

5. По прибытіи въ училище послѣ лѣтнихъ вакацій, каждая воспитанница предъявляетъ воспитательницѣ свой адресъ, съ обозначеніемъ того, въ чьемъ семействѣ, или на чьей квартирѣ она будетъ жить. При перемѣнѣ адреса ученицы обязаны извѣщать объ этомъ воспитательницу.

6. Ученицы обязаны являться въ классъ своевременно.

7. Ученицы, которыя не приходятъ въ классъ, обязаны въ тотъ же день присылать заявленіе родителей или замѣняющихъ ихъ мѣсто о причинѣ неявки. Пропущенные ими уроки должны быть непременно приготовлены ко дню возвращенія ихъ въ классъ.

8. Въ училищѣ ученицы обязаны быть въ одеждѣ установленнаго образца.

9. Ношеніе прически не установленнаго образца, излишнихъ украшеній, какъ-то: колець, брошекъ, браслетовъ, перьевъ и цвѣтовъ на шляпкахъ, воспрещается какъ въ училищѣ, такъ и внѣ его стѣнъ.

10. Всякую постороннюю вещь воспрещается брать съ собою въ классъ.

11. Книги, тетради и недѣльный журналъ, въ который вносятся все, задаваемое учителями, должны содержаться чисто и бережно.

12. Въ случаѣ потери или порчи книги или другой вещи, принадлежащей училищу, ученица обязана внести деньги въ размѣрѣ стоимости утерянной или испорченной вещи.

13. Квартирнымъ ученицамъ воспрещается исполнять какія-бы то ни было порученія воспитанницъ, живущихъ въ общежитіи.

14. Свободнымъ временемъ внѣ училища ученицы должны пользоваться разумно, большую часть его посвящая приготовленію уроковъ.

15. Гулять по улицамъ ученицы могутъ только въ сопровожденіи родителей или старшихъ и не позднѣе 9-ти часовъ вечера.

16. При встрѣчѣ на улицѣ съ начальствомъ или съ преподавателями училища ученицы должны вѣжливо поклониться.

17. Посѣщеніе публичныхъ представленій, концертовъ и лекцій допускается не иначе, какъ съ особаго каждый разъ разрѣшенія начальницы училища.

18. Посѣщеніе маскарадовъ, баловъ и танцевальныхъ вечеровъ въ клубахъ и другихъ общественныхъ мѣстахъ, а также посѣщеніе засѣданій окружнаго суда, общественныхъ библіотекъ и читаленъ безусловно воспрещается.

19. Ученицы обязаны принимать все указанныя имъ начальствомъ мѣры предосторожности для сохраненія здоровья.

20. Ученицамъ воспрещается кататься на лодкѣ безъ родителей или лицъ, которымъ онѣ поручены родителями.

21. Ученицамъ воспрещается выѣзжать изъ города на самый короткій срокъ безъ разрѣшенія начальницы училища, исключая прогулокъ въ окрестности г. Пскова съ родителями, или лицами, ихъ замѣняющими.

22. Плата за обученіе вносится по полугодіямъ въ августѣ и январѣ—по 15 рублей.

23. Ученицы, не соблюдающія этихъ правилъ, подвергаются или дисциплинарнымъ взысканіямъ по усмотрѣнію начальницы училища, или даже увольненію изъ училища по усмотрѣнію Совѣта училища.

Печатаются по распоряженію Его Преосвященства отъ
16-го сентября 1904 года за № 4891.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Отъ Правленія Великолуцкаго Духовнаго училища.
Правленіе Великолуцкаго духовнаго училища симъ объявляетъ, что при училищѣ состоитъ вакантною должностъ учителя русскаго и церковнаго языковъ въ I-мъ классѣ, съ годовымъ окладомъ жалованья въ 500 руб. при 10 урокахъ въ недѣлю и съ особымъ вознагражденіемъ, въ количествѣ 30 руб. въ годъ, за чтеніе ученическихъ письменныхъ работъ. Желающіе занять эту должностъ изъ студентовъ духовной семинаріи должны обращаться съ прощеніями непосредственно къ Его Преосвященству.

Отъ Комитета Псковскаго Епархіальнаго свѣчнаго завода. Комитетъ завода увѣдомляетъ, что на содержаніе богадѣльни при заводѣ въ семъ 1904 году поступило пожертвованій отъ о.о. благотворителей: протоіереевъ А. Королева—6 р. 65 к. и В. Шукина—4 р. 90 к. и священниковъ: Ѳ. Ладинскаго—3 р. 56 к. и Г. 65 к., Нила Ратьковскаго—2 р. 60 к. и Г. 50 к., М. Смирнова—4 р. 80 к., М. Протопопова—4 р. 12 к., Н. Сигоринскаго—9 р., В. Бобковскаго—18 р., П. Быстрова—5 р. 5 к., П. Харлова—6 р. 90 к., Ѳ. Загорскаго—6 р. 50 к., Н. Василькова—4 р. 20 к., С. Никольскаго—65 к., В. Черепнина—4 р. 70 к. и М. Соловьева—12 р. Объявляя о семъ, Комитетъ завода проситъ всѣхъ о.о. благотворителей епархіи приглашать къ посильнымъ пожертвованіямъ на содержаніе богадѣльни и пожертвованныя деньги препровождать въ Комитетъ завода, о чемъ, на основаніи устава богадѣльни, въ 1901 году имъ были посланы и циркулярныя отношенія отъ Комитета.

И. д. редактора, Инспекторъ Дух. Семинаріи, іеромонахъ *Алексій*.

ВѢДОМОСТЬ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ и матеріаловъ по Псковскому Епархіальному свѣчному заводу.

За августъ мѣсяцъ 1904 года.

1958 руб. 61 коп. израсходованы на слѣдующее:

1. Уплачено Лахновскому за желтый воск	653—75
2. Ивану Когану за воск	200—
3. На содержаніе и проѣздъ учителей шѣнія во время съѣзда . . .	200—
4. Химическій Лабораторіи за изслѣдованіе воскъ.	12—
5. Мейеру за вязку	50—
6. Купцу Басанину за керосинъ и постное масло	88—95
7. По счету купца Викенгейзера	36—41
8. Печнику Ларионову за печныя работы	18—16
9. По счету купца Каплана	2—40
10. Въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей	8—13
11. Въ пособіе чиновникамъ Коневсторіи	223—33
12. Жалованье членамъ Комитета	100—
13. Жалованье архитектору	41—67
14. Жалованье надзирательницѣ пріюта	10—
15. Пособіе Сорокиной	10—
16. Жалованье рабочимъ	284—50
17. На мелочныя расходы по заводу	19—32
Итого	1958—61

Предсѣдатель Комитета, Протоіерей *Василій Яхонтовъ*.

Члены Комитета: Священникъ *Георгій Цвѣтасовъ*.

Священникъ *Василій Черномозерскій*.

Вѣдомость о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ и

за августъ

	Наименованіе предметовъ.	Осталось къ 1-му августу 1904 года.				Поступило въ августъ.				
		п.	ф.	р.	к.	п.	ф.	р.	к.	п.
		1	Наличныхъ денегъ	—	—	32229	31	—	—	3725
2	Бѣлыхъ свѣчъ	984	20	31504	—	447	19	14319	20	308
3	Цвѣтныхъ свѣчъ	—	—	—	—	—	—	—	—	—
4	Желтыхъ свѣчъ	—	—	—	—	—	—	—	—	—
5	Желтаго воска	—	—	—	—	674	24	17435	59	357
6	Бѣлаго воска	635	25	16653	47	426	14	16871	85	426
7	Получ. воска изъ полтеса и свѣчъ.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8	Бѣлыхъ огарковъ	73	28	1614	74	128	34	2330	80	111
9	Желтыхъ огарковъ	—	—	—	—	—	—	—	—	—
0	Простого ладона	—	—	—	—	—	—	—	—	—
1	Росного ладона	—	—	—	—	—	—	—	—	—
2	Мервы	4	34	27	26	2	30	14	86	7
3	Свѣгильни цвѣтной	13	5	238	72	10	18	224	68	9
4	Бумага оберточной	274	10	911	50	—	—	—	—	12
5	Визки	—	4	1	—	5	—	50	—	—
6	Золота	170	коп.	91	—	—	—	—	—	50
7	Деревяннаго масла	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8	Огарочной свѣгильни	48	27	292	5	12	5	72	75	—
9	Обрѣзковъ	7	32	187	20	9	20	228	—	7
0	Долга за церквами	—	—	—	—	—	—	—	—	—
1	Долга за складами	—	—	61858	89	—	—	9875	20	—
2	Бѣлаго воска на заводѣ	41	13	1123	38	426	14	10871	85	425
3	Желтаго воска на близьнѣ	1157	30	29243	86	357	18	9189	69	310
4	Желтаго воска на заводѣ	—	—	—	—	—	—	—	—	—
5	Непереполн. на заводѣ огарк. и обрѣзк.	—	—	—	—	—	—	—	—	—
6	Дровъ на заводѣ	142	саж.	563	88	—	—	—	—	16
В С Е Г О		—	—	176540	26	В С Е Г О				
Изъ нихъ нужно улатить		—	—	419	84	Изъ нихъ нужно у.				
Оставалось		—	—	176120	42	Остается				

Печ. докл.: Псковъ, 5 октября 1904 г. Цензоръ, канд. протвѣр. М. Лазаревскій.

по Исковскому Епархіальному свѣчному заводу

14 года.

Остатокъ въ 1-му числу сентября мѣсяца 1901 г.				ПРИМЪЧАНІЯ.	
п.	ф.	р.	к.		
—	—	33995	70	<i>Операция перетонки огарковъ и обрѣзковъ:</i>	
1123	15	35948	—	Перетонка огарковъ и обрѣзковъ	118 а. 35 ф.
—	—	—	—	вытоплено воску	106— 25—
317	6	8245	90		
635	25	16653	47		
—	—	—	—		
91	19	2008	55	Поступило огарочной свѣтальни	12— 5 —
—	—	—	—		
—	—	—	—	Угарь	— 5 —
—	—	—	—	<i>Операция выдѣлки свѣчей:</i>	
14	20	268	29	Отпущено на свѣчи воску	425— 18—
261	35	868	19	цветной свѣтальни	9— 3—
4	14	43	50	оберточной бумаги	12— 15—
120	квѣт.	66	—	вязки	— 30—
—	—	—	—		
60	32	364	80	Всего	447— 26—
9	20	228	—	Получено обрѣзковъ отъ свѣчей	9— 20—
—	—	64386	6		
42	9	1083	16		
1195	19	30328	53	Получено свѣчей	438— 6—
—	—	—	—		
126	квѣт.	499	88	Угарь	— 30—
—	—	—	—		
—	—	194988	3	Получено изъ складовъ: а) деньгами	3725 р. 0 к.
—	—	—	—	б) матеріалами	8623— 3—
—	—	—	—	Всего	7348— 3—
—	—	16705	39	<i>Заводъ долженъ уплатить:</i>	
—	—	—	—	1) Люневбургской воскобдѣльни за воскъ	15769— 0—
—	—	—	—	2) Когану за воскъ	491— 87
—	—	178282	64	3) Кожевникову за свѣтальню	444— 52
—	—	—	—	Итого	16705— 52—

Типографія Исковскаго Губернскаго Земства.

ПСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

1 октября № XIX-й. 1904 года.

ГОДЪ ОДИННАДЦАТЫЙ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Р ъ з ъ

ПРЕСВЯЩЕННАГО АРСЕНІЯ,

Епископа Псковскаго и Порховскаго,

при вручені посоха новопоставленному архимандриту
Борису, Ректору Псковской Духовной Семинаріи, 12-го
сентября 1904 года.

Привѣтствую тебя, возлюбленный о. архимандритъ Борисъ, *съ почестью вышняго званія*, которой ты сподобился отъ нашей мѣрности. Не въ первый уже разъ возлагаю я руку на тебя. Черезъ меня ты сподобился воспріять благодатное рукоположеніе въ священныя степени діакона и пресвитера; черезъ меня же ты вступилъ на новый путь иноческой жизни. Дерзновенно свидѣтельствую, что ни разу при этомъ не дрогнула рука моя, ибо я хорошо зналъ сокровенная души твоей. Зналъ я тебя въ теченіе четырехъ лѣтъ какъ своего усерднаго и съ добрымъ направленіемъ ученика въ высшей богословской школѣ; узналъ я твою религиозную настроенность какъ спутника моего въ „Страну священныхъ воспоминаній“, гдѣ мы удостоились лобызать Св. Гробъ Господень и поклониться во всей Палестинѣ—Иудей, Самаріи и Галилеи—святымъ и освященнымъ сто-

нами Спасителя мѣстамъ; зналъ и тебя затѣмъ какъ своего вѣрнаго сотрудника въ дѣлѣ воспитанія въ той же высшей школѣ; слѣдилъ я за тобою и на послѣдующемъ мѣстѣ твоего служенія въ качествѣ воспитателя въ одной изъ центральныхъ семинарій. Вотъ почему возжелѣнно для меня было и настоящее твое назначеніе сюда, хотя мнѣ вѣдомы не только твои достоинства, но и немощи тѣлесныя и душевныя. Видимы онѣ и тебѣ, даже быть можетъ больше, чѣмъ мнѣ. Посему, въ смиренномъ сознаніи этого, когда до слуха твоего дошла первая вѣсть объ этомъ неожиданномъ для тебя призваніи, смутился духъ твой. Но кто же изъ насъ—смертныхъ можетъ хвалиться крѣпостію своею, когда и божественный Павелъ хвалился только немощами своими? Но это же сознаніе Апостоломъ своей немощи было условіемъ его силы, которая, по слову Всесильнаго, подается именно людямъ, сознающимъ свои немощи: *„довлѣетъ ти благодать Моя, сказалъ Господь въ лицѣ св. апостола Павла всякому вѣрующему, сила бо Моя въ немощи совершается (2 Кор. 12, 9).* Эта-то божественная благодать, безъ которой все, повидимому самыя сильныя и способныя, не могутъ сдѣлать ничего кетивнаго добраго, а съ которою самыя слабыя и немощныя могутъ сдѣлать все, наставить и подкрѣпить тебя въ новомъ твоёмъ званіи.

Съ посвященіемъ тебя въ санъ архимандрита ты призываешься на новое служеніе церкви и школѣ въ качествѣ начальника вертограда духовнаго просвѣщенія. Ты призываешься быть руководителемъ и направителемъ того заведенія, которое имѣетъ цѣлью готовить достойныхъ служителей Св. Церкви, наставниковъ вѣры и благочестія, сильныхъ словомъ и дѣломъ, непорочныхъ служителей алтаря Господня, сильныхъ духомъ и вѣрою молитвенниковъ, добрыхъ пастырей, которые пасли бы стадо Божіе *не нуждемъ, но волюю, и не скорными прибытки, по образомъ были бы — вѣрнымиъ словомъ, житіемъ, вѣрою, любовію, чистотою.* Не велика поручаемая твоему водительство паства; но управление ею и охраненіе ея требуютъ много и мудрости духовной, и труда неуспынаго, и любви самоотверженной, и терпѣнія великаго, такъ какъ и въ нашу духовную школу, подъ вліаніемъ духа времени, проникъ тотъ духъ педер-

ковности, который отвращает обучающихся въ ней отъ ихъ прямого служенія церкви. Въ юношескомъ же возрастѣ создается то или иное направленіе послѣдующей жизни и дѣятельности; тутъ вырабатываются тѣ идеальныя стремленія, которые потомъ становятся содержаніемъ послѣдующей жизни юноши. Поэтому, какая отвѣтственность лежитъ на тебѣ, какъ начальникъ духовной школы! Сколько зла можетъ произойти и для твоихъ питомцевъ, и какъ широко оно можетъ распространиться по тому вліянію, какое они могутъ оказать, ставши непризванными и недостойными пастырями! Я знаю,—ты воодушевленъ теперь желаніемъ принести пользу и оказаться достойнымъ своего призванія. Но какъ этого достигнуть? Какъ править, чтобы управлять врученный тебѣ корабль по настоящему пути? Наука и искусство человѣческое даютъ много указаній, изобрѣли много средствъ въ видѣ разнаго рода предписаній, циркуляровъ, инструкцій, программъ. Все это, конечно, имѣетъ нѣкотораго рода дѣйность, но касается больше внѣшняго жизнеповеденія воспитанника. Но такого рода правленіе посредствомъ этихъ внѣшнихъ предписаній будетъ правленіемъ чиновничьимъ, канцелярскимъ „Школа—не канцелярія“, воспитанники—не чиновники, и, если возобладаетъ въ ней канцелярія, — школа пропала. „Буква убиваетъ, а духъ животворитъ“. Заповѣдую же тебѣ: *не угашай духа* въ себѣ, не гаси его и въ другихъ. Великое и святое дѣло—одушевленіе въ дѣлѣ воспитанія. Начальникъ школы есть животворящій духъ ея; онъ долженъ весь принадлежать ей, жить одною съ нею жизнью, радоваться ея радостями и скорбѣть ея скорбями.

Жиздушая сила этого духа есть, конечно, любовь. Но ничѣмъ теперь такъ не злоупотребляютъ въ дѣлѣ воспитанія, какъ этимъ священнымъ словомъ, пизводя любовь на степень такъ называемой фамиллярности въ обращеніи съ учениками, заигрыванія съ ними, искательства у нихъ популярности. Какое нравственное развращеніе въ школу вносятъ подобные начальники и воспитатели! Если прежняя школа страдала отъ слишкомъ большого ригоризма, основаннаго на страхѣ, то новая школа не менѣе страдаетъ отъ злоупотребленія неправильно понимаемою любовью, слѣдствіемъ

чего является ужасающая и угрожающая распущенность учащихся. Именем Апостола запрещаю тебѣ такую *безчинную* любовь. Люби вѣранныхъ тебѣ юношей какъ благоразумный отецъ, который по отношенію къ своимъ дѣтямъ употребляетъ и мѣры строгости, растворяемой любовью, и мѣры кротости, не дающей дѣтямъ повода выходить изъ повиновенія ему и свои прихоти поставлять въ уровень съ его властью. Да не будетъ гласъ твой подобіемъ гласу *тѣнница благосливна и сладкоглаголива*, котораго съ удовольствіемъ можно послушать, но не для назиданія, а для *чесанія* слуха. Будь твердъ во всемъ томъ, что требуется правдою и чувствомъ долга, безъ поправокъ и уступокъ, но сообразуясь съ природою и характеромъ каждаго изъ питомцевъ, умѣя отличить существенное отъ несущественнаго, главное отъ мелочнаго. Въ направленіи своей воли и во всѣхъ своихъ распоряженіяхъ, словесныхъ или письменныхъ, будь постояннымъ, и да не будетъ въ нихъ сегодня *ей*, а завтра *ми*.

Въ отношеніи къ своимъ сослуживцамъ будь доброжелателенъ и заботься объ ихъ нуждахъ. Самъ будучи первымъ работникомъ, одушевляй и ихъ къ работѣ. Сила примѣра будетъ дѣйствительнѣе всякихъ приказаній, всякаго начальственнаго тона. Проникайся тою мыслию, что власть тебѣ дается не для того, чтобы тебѣ служили, а чтобы самому послужить для другихъ, согласно заповѣди Спасителя: *„кто хочетъ изъ васъ быть первымъ, да будетъ весьма слугою“*. Только въ сознаніи этого, ты сможешь разстроенное исправить и поколебавшееся возстановить и утвердить.

Въ знаменіе твоего „духовнаго правленія“ вручаю тебѣ этотъ жезлъ отъ имени Господа нашего Іисуса Христа, Который да благословитъ тебя и поможетъ тебѣ Своею всеильною благодатію въ дѣлѣ новаго служенія твоего.



Русскіе святыя и подвижники благочестія, подвизавшіся и чтимые въ предѣлахъ Псковской епархіи съ XII — XIX вѣка.

(Историческія свѣдѣнія о церковномъ ихъ почитаніи).

(Продолженіе *).

ГЛАВА VIII.

Преподобный Савва Крыпецкій Чудотворецъ.

§ 1. Житіе Преподобнаго Саввы.

Преподобный Савва Крыпецкій, ученикъ преподобнаго Евфросина, былъ строгимъ анахоретомъ. Житіе его (подробно у преосв. Филарета въ соч. „Русскіе Святыя“, II т. 567 - 570 стр.) памятникъ исторически цѣнный. Г. Ключевскій пишетъ: „Въ предисловіи къ біографіи Саввы Крыпецкаго Василій говоритъ, что написалъ ее по просьбѣ Крыпецкой братіи въ 1555 году, вскорѣ по обрѣтеніи мощей. Въ житію приложилъ онъ 19 чудесъ, изъ которыхъ первыя совершились еще до обрѣтенія мощей, послѣднія послѣ, между 1555 и 1564 г., слѣдовательно описаны біографомъ позднѣе житія. Рассказывая объ обрѣтеніи и чудесахъ, ему предшествовавшихъ, онъ ссылается на слова иноковъ монастыря и не выставляетъ себя очевидцемъ; но изъ разсказа о 10-мъ чудѣ, которое Василию сообщено было въ 1555 г., видно, что онъ жилъ тогда въ Крыпецкой обители. Въ описаніи чудесъ 1558 — 1564 годовъ онъ называетъ себя уже священноинокомъ Варлаамомъ, замѣчая о препод. Саввѣ и кн. Всеволодѣ, что онъ сиодобился „и житія свитыхъ техъ и чудодѣйствія ихъ и канонъ написати Саввинъ, еще ми въ то время бѣлая ризы носящу и въ міръ живящу“. Повидимому, онъ постригася въ Крыпецкомъ монастырѣ вскорѣ послѣ написанія житія Саввы. Одновременно съ позднѣйшимъ чудесами этого святаго Варлаамъ писалъ житія новгородскихъ владыкъ Никиты и Нифонта и повѣсть о мученикѣ юрьевскомъ Исидорѣ. Въ казломъ изъ

*) См. № XVII «Псковск. Епарх. Вѣдом.» за 1904 годъ.

этихъ произведеній онъ говоритъ, что писалъ ихъ по порученію митрополита Макарія; но остается неизвѣстнымъ, гдѣ въ то время жилъ авторъ и почему на него пали эти порученія. Кромѣ канона Саввы въ рукописяхъ встрѣчаются списки каноновъ Евфросину и Георгію болгарскому съ именемъ автора пресвитера Василія“ („Древнерус. житія свят.“, 251—252 стр.).

„Житіе Саввы Крыпецкаго обильнѣе содержаніемъ, и по характеру источниковъ внушаетъ болѣе довѣрія. Біографъ пользовался разказами старцевъ монастыря, которыхъ называетъ самовидцами чудесъ святаго и между которыми не могли еще погаснуть свѣжія воспоминанія объ основаніи монастыря и объ основателѣ, умершемъ въ концѣ XV вѣка; у Василія, повидимому, были въ рукахъ акты о приобрѣтеніи селъ монастыремъ и о введеніи въ немъ общины при жизни Саввы. Можно однако замѣтить, что монастырское преданіе о происхожденіи основателя къ половинѣ XVI в. успѣло замутиться. Въ біографіи Саввы Василій словами Тучкова изъ житія Михаила Клонскаго предупреждаетъ, что ни отъ кого не могъ узнать объ этомъ, но въ похвѣльномъ словѣ замѣчаетъ, что одни выводятъ святаго изъ Сербской земли, а другіе съ Святой Горы. Въ проложномъ сокращеніи Василіева житія, составленномъ вскорѣ, къ этимъ преданіямъ прибавлено третье, будто Савва родомъ изъ Аитвы“. (Тамъ же 258—259 стр.).

Житіе это въ печати издано въ сочиненіи: „Повѣсть о началѣ и основаніи Печерскаго монастыря, взята изъ древнихъ лѣтописцевъ, обрѣтающихся въ книгохранительницѣ онаго монастыря“. Москва, Синод. типогр. 1831 года 45—66 стр.).

Списки житія перечислены у Барсукова на 478 стр. его агиографіи.

§ 2. Чудеса преподобнаго Саввы.

Они описаны въ томъ же житіи и тамъ же напечатаны. Записано 20 чудесъ—именно:

„Чудо первое о князѣ Пековскомъ Ярославѣ, и о исцѣленіи книгини его.

Чудо второе о разбойникахъ.

Чудо третье о старцѣ Іонѣ Крышетскаго монастыря, како исцѣлѣ отъ зубныя болѣзни молитвами святаго.

Чудо четвертое о сынѣ боярскомъ Василии Ишкинѣ, како исцѣлѣ отъ бѣснованія молитвами святаго.

Чудо пятое о другомъ бѣснующемся человекѣ, его же святаго Савва исцѣли.

Чудо шестое о нѣкоемъ Клементіи Титовѣ, како святаго Савва избави его отъ смертоносчя извы.

Чудо седмое о Патермуѳіи старцѣ, просфирякѣ, обителіи Крышецкія, его же святаго отъ лихорадки исцѣли.

Чудо осмое о человекѣ имѣвшемъ болѣзнь чревиую.

Чудо девятое о нѣкоемъ Василии стражѣ, бывшемъ при церкви святахъ чудотворцевъ Космы и Даміана, его же избави святаго Савва отъ зѣльныя болѣзни.

Чудо десятое о нѣкоемъ человекѣ Іоанинѣ, зовомомъ Дойня.

Чудо первоенадесять о игуменѣ Іоанникіи.

Чудо второенадесять о нѣкоемъ человекѣ Андрей Миховѣ, и о исцѣленіи скорченныя ноги его.

Чудо третіенадесять о Мартинѣ иконописцѣ, зовомомъ Ушакѣ, како Богъ исцѣли его отъ безумія, молитвами святаго Саввы.

Чудо четвертенадесять о Леонтіи Ооминѣ, како исцѣлѣ отъ зубныя болѣзни молитвами святаго.

Чудо пятоснадесять о женѣ Евдокіи, исцѣлѣвшей отъ зубныя болѣзни.

Чудо шестенадесять о женѣ Матронѣ, како исцѣлѣ отъ огненныя болѣзни.

Чудо седмонадесять о двухъ человекѣхъ, Алексѣи и сынѣ его Кириллѣ, како исцѣлѣша отъ огненныя болѣзни.

Чудо осмонадесять о князѣ Даниилѣ Іоанновичѣ, како исцѣленіе получи отъ ковчега святаго Саввы.

Чудо девятоснадесять, како молитвами преподобнаго Саввы сохранися обитель Крышецкая отъ Литовскія рати.

Чудо двадесятое о нѣкомъ Иоаннѣ Юрьевѣ, служебникѣ обители Крыпецкія“.

Описаніе этихъ чудесъ представляетъ изъ себя простую записъ чудесныхъ исцѣленій, происходившихъ отъ мощей преподобнаго Саввы. Записъ проста, безыскусственна; историческихъ невѣрностей нѣтъ. Съ внутренней стороны также нѣтъ несообразностей. Это — все случаи исцѣленій отъ недуговъ — по вѣрѣ въ всецѣлящую силу Божию, подаваемую чрезъ угодника Его Савву.

§ 3. Святыя мощи преподобнаго Саввы и ихъ обрѣтеніе.

Однимъ изъ чудесъ милости Божіей, явленной чрезъ преподобнаго Савву, несомнѣнно является и нетлѣніе его мощей. Мощи преподобнаго Саввы были обрѣтены въ 1554 г. О семъ житіе повѣствуетъ такъ: *„О обрѣтеніи мощей преподобнаго Саввы чудотворца, како и въ какое время бысть.*

Минувшымъ убо шестидесяти лѣтомъ по преставленіи святаго отца Саввы, егда воехотѣ Господь Богъ вищше прославити угодника Своего, и обитель распространити возлюбленнаго ученика, возлегшаго на персѣхъ Его, Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, да не будетъ свѣтильникъ подъ спудомъ сокровень, но да свѣтитъ веѣмъ: тогда по чудному смотрѣнію Божию прииде во умъ настоятелю обители преподобнаго игумену Θεоктисту, церковь каменную воздвигнути во имя святаго Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, и близъ той церкви устроить гробницу святому отцу Саввѣ каменную же, надъ гробницею же создати другую церковь во имя святителя Христова Саввы, Архіепископа Сербскаго, новаго чудотворца: понеже и подъ ветхою церковію святаго Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова той храмъ святаго Саввы былъ же. Сіе намѣреніе свое настоятель Θεоктистъ объяви братіи своею, старцамъ Мисаилу, Іовѣ, Даніилу, Варлааму и прочимъ. Братія же съ великимъ усердіемъ соизволиша быти ему: и тако оскорѣ дѣлу касаются. Церковь убо деревяную Іоанна Богослова, и Саввы Сербскаго, и гробницу ветхую яже бѣ первѣе надъ мощми святаго отца Саввы, разобраша, и абіе на томъ мѣстѣ начаша рыи копати на поставленіе каменныя церкви, и мно-

жество костей мертвыхъ обрѣтоша: во гробницѣ же святаго отца Саввы мощей не обрѣтоша, и быша въ велицей скорби и печали. Сіе же бысть въ лѣто 1547, мѣсяца априлія въ 23 день, на память святаго великомученика Георгія, въ оный же день священнику нѣкоему, именемъ Исаи, бывшу постриженнику обители святаго Саввы, служащу Божественную литургію и послѣ оныя изшедшу изъ трапезы въ келію свою, и возлегшу мало почити, бысть явленіе сицевое: видѣхъ, рече, трехъ братовъ той же обители, Патермѹеія, Даниіла и Власія, ходящихъ по монастырю, и держащихъ въ рукахъ своихъ рыльца, ими же выкопываху гробы мертвыхъ, ищуще мощей святаго Саввы, начальника обители той, и не обрѣтаху. Таже мало покопавше отъ того мѣста, идѣже бяше, гробница святаго, обрѣтоша между церковію и гробницею гробъ дубовый, его же абіе оконавше, вскрыша: но не познаша мощей святаго, рекуще къ себѣ, яко не то суть мощи преподобнаго. Покрывше убо гробъ той, мало ожидаша, и абіе невидимою силою самъ открыся гробъ, и гласъ бысть отъ гроба, глаголюй: братіе, кого ищите; и въ томъ часѣ нападе на нихъ страхъ и ужасъ велий зѣло, и едва возмогоша отвѣщати, и рѣша: ищемъ мощей святаго отца Саввы, строители обители сея. И абіе воставъ изъ гроба, сѣде на немъ, и показуя рукою своею на перси себѣ, рече имъ: азъ есмь многогрѣшный старецъ Савва, начальникъ обители сея, иже мнози напасти подъяхъ отъ бѣсовъ, и злыхъ чловѣкъ на семь мѣстѣ Господа ради, нынѣ же пріиде время, Господу тако изволившу, еже мощемъ моимъ явленнымъ быти предъ всеми чловѣки. Образомъ же бѣ святой великъ, брада же его сѣда аки снѣгъ, кругла и широка, густа и не зѣло долга. Таже пріиде ко святому обители той игумень Оеоктисть съ братією, благословеніе пріяти отъ святаго: святой же Савва благослови насъ, и даде игумену и братіи три ягоды, глаголюи: возьмите сіе отъ руку мою, труды плодовъ моихъ духовныхъ на посѣщеніе мѣсту сему. Сія три ягоды азъ пріяхъ отъ руки Вседержителя Бога, во имя свята и единосущна Троицы, яко Богъ послуша молитвы моея, и даде ми сія. Отсель разумно буди вамъ, братіе, яко не оскудѣетъ обитель ни въ чемъ же отъ нынѣ и до вѣка, но исполнена будетъ духов-

ными и тѣлесными потребами. Азь бо не престаю молю Господа Бога, и Пречистую Богородицу со Іоанномъ Богословомъ о святѣй обители сей, и о васъ, яже спаслися вамъ и въ разумъ истинны пріити; и ина многа изрекъ преподобный ко братіи, благослови насъ всѣхъ, и тако паки вниде во гробъ свой и почи.

Азь же возбнувъ отъ сна, идохъ ко игумену моему, и повѣдахъ ему порядку все сіе объявленіе преподобнаго старца Саввы, такожде и братіи. Они же прославиша Бога, и Пречистую Богородицу, и преподобнаго старца Савву, начальника святыхъ обитали. Также съ великою вѣрою шедше на мѣсто оно, идѣже явися святѣй предреченному священнику Исаи, и помолившеся Богу и Пречистой Богоматери, и святому Апостолу Іоанну Богослову, и на мѣстѣ томъ мало покопавше, обрѣтоша гробъ дубовъ великъ, на немже верхняя дека и нижняя не обрѣтесе, а стороннія доски, и главная и исподняя, яже бѣ подъ мощами святаго, тѣ все цѣлы, но мало понетлѣзи стѣ множества лѣтъ. Окопавше убо песокъ, иже бѣ окрестъ гроба святаго, и на верху подъ мощыи его, лежащъ въ вышину яко на пядень, обрѣтоша во гробѣ святольпную главу, и честныя многочудесныя мощи преподобнаго отца Саввы, отъ нихже исхождаше благовоиѣ нѣкое веліе и чудное. И тако благодаряще Бога, и прославляюще милость Божию, и святаго чудотворца Савву, предложиша чудотворныя мощи, и честную переть съ великою радостію въ новую раку: ветхія же гробныя деки раздаваху приходящимъ съ вѣрою комуждо по части на благословеніе домовъ и на исцѣленіе вредовъ душевныхъ и тѣлесныхъ“ („Повѣсть о началѣ и основаніи Печерскаго монастыря“, (50—52 стр.).

Гр. Толстой въ сочиненіи „Святѣи и древности Пскова“ пишетъ: „Въ Крыпецкой обители находятся нынѣ два храма, въ одномъ каменномъ зданіи: 1) наверху соборная церковь св. Іоанна Богослова, съ придѣломъ св. Саввы Сербскаго, воздвигнутая въ 1547 году; 2) внизу теплая церковь преп. Саввы Крыпецкаго съ придѣломъ пяточисленныхъ мучениковъ: Евгенія и дружины его, устроенная усердіемъ прео-

свщ. Евгенія Болховитинова въ 1820 году. Здѣсь почи-
ваютъ подъ снудомъ мощи преп. Саввы и сохраняется въ
особомъ ковчегѣ, земля изъ прежней его могилы“ (97 стр.).

Смотритель Александро-Невскаго
духовнаго училища Архимандритъ *Никодимъ*.

(Продолженіе будетъ).

Къ вопросу о церковной иконописи.

Кто хотя сколько-нибудь слѣдитъ за явленіями нашей церковно-общественной жизни, тотъ, безъ сомнѣнія, знаетъ, что вопросъ объ исправленіи и улучшеніи церковной иконописи въ настоящее время стоитъ у насъ на первой очереди и возбуждаетъ къ себѣ самое серьезное вниманіе общества. И правительство, и духовная власть, и даже сами міряне по мѣстамъ, видимо, усиленно стремятся къ тому, чтобы поставить на должную высоту эту важную отрасль церковнаго искусства въ видахъ наиболѣе успѣшнаго и цѣлесообразнаго служенія ея религіозно-церковнымъ потребностямъ народа. Въ одномъ мѣстѣ, напр., епархіальное братство „въ цѣляхъ охраненія церковной иконописи отъ искаженій“ входитъ въ соглашеніе съ извѣстнымъ иконописцемъ и принимаетъ на себя комиссію по принятію заказовъ на церковную иконопись для мѣстныхъ храмовъ (Уфа). Въ другомъ—приходское общество въ лицѣ мѣстнаго попечительства дѣйтельно заботится о снабженіи своего храма иконами „искуснаго письма“ и даже проектируетъ рядъ мѣръ къ поднятію иконописнаго искусства въ мѣстномъ краю. И сама Верховная власть, въ заботахъ о процвѣтаніи русской иконописи и охраненіи въ ней плодотворнаго вліянія художественныхъ образцовъ старины, учреждаетъ особый комитетъ, которому поручается специальная забота и попеченіе о церковномъ иконописаніи. Такое вниманіе общества къ дѣлу церковной иконописи уже самымъ фактомъ своимъ показываетъ, что въ этой области не все обстоитъ благополучно, и что здѣсь необходимы улучшенія, исправленія и

во всякомъ случаѣ, бдительный контроль. Дѣйствительно, едва ли нужно говорить, насколько плачевно состояніе современной русской иконописи. На всемъ протяжении нашей великой Россіи, кажется, не много можно найти храмовъ, гдѣ въ иконописи проглядываетъ еще оригинальный стиль старины, гдѣ на молящихся смотрятъ настоящія сколько-нибудь художественныя иконы, проникнутыя къ тому же, отпечаткомъ самобытнаго народнаго творчества. Въ большинствѣ случаевъ, какъ убѣждаетъ наличная дѣйствительность, наше иконописное искусство или не идетъ далѣе антихудожественнаго малеванія, согласно однажды принятому штампу, или представляетъ продукты машиннаго производства лубочнаго, не церковнаго характера. И замѣчательно то, что въ то время какъ цензура стоитъ на должной степени строгости по отношенію къ разнымъ, хотя бы самымъ незначительнымъ брошюрамъ и картинкамъ,—изготовленіе и распространеніе церковныхъ иконъ у насъ не подчинено почти никакому контролю.

Посмотрите, какимъ образомъ наводняются наши деревни и села разными предметами иконописнаго искусства, или какъ росписываются и снабжаются иконами въ большинствѣ случаевъ, наши храмы и въ самымъ настоячивымъ образомъ убѣдитесь въ этомъ. Вы увидите тогда, что едва ли есть какая-либо другая отрасль искусства, которая бы была предоставлена такой свободѣ, или, вѣрнѣе, произволу, какъ искусство иконописанія. Контроль церковный, почти совершенно не организованный, не въ состояніи охватить обширную массу ежедневно выпускаемыхъ въ домашнее и церковное употребленіе иконъ, — контроля же гражданскаго фактически нѣтъ. И вотъ гуляютъ по Руси всевозможные продукты грубой фантазіи полуграмотныхъ „богомазовъ“ отъ уродливыхъ картинъ священно-историческаго содержанія, до извѣстныхъ причудливыхъ иллюстрацій къ священнымъ текстамъ. Давно бы пора обратить на это самое серьезное вниманіе и подчинить церковное иконописание самому строгому административно-техническому надзору. Серьезныхъ мотивовъ къ этому, даже принципіальнаго свойства,—весьма достаточно.

За время своего исторического существования русское церковное иконописание уже успѣло отлиться въ вполне опредѣленные формы національнаго искусства и получить нѣсколько самобытный характеръ. Правда, начало его и основной характеръ—византійскаго происхожденія, но продолжительная жизнь и развитіе въ условіяхъ русской обстановки и русскаго быта не остались безъ должнаго вліянія, и вотъ мы имѣемъ теперь иконописание съ замѣтнымъ отпечаткомъ самобытнаго русскаго творчества. Наше иконописание характерно отличается отъ всякаго искусства живописи какъ по своимъ задачамъ, такъ и по особому стилю и направленію. Въ то время, напр., какъ западное церковное искусство стоитъ въ неразрывной связи съ искусствомъ свѣтскимъ, которое свободно и почти безъ ограниченій и призывается тамъ на службу церкви, наша иконопись строго церковна т. е. имѣетъ спеціальныя задачи и особенный религиозно-церковный характеръ; рѣзко отличающій ее отъ искусства свѣтскаго. Основное начало ее— историческая истинность изображенія, опредѣляемая не произвольными соображеніями или фантазіей художника-иконописца, а устойчивымъ церковнымъ преданіемъ... Въ то время, какъ западный художникъ-иконописецъ не связанъ въ своей работѣ никакими традиціями и можетъ свободно въ произвольныхъ формахъ воплощать христіанскую идею, на знамени нашего иконописца всегда стоитъ: „иконы писати по лучшимъ древнимъ образцамъ, а отъ своего измышленія ничто же предтворяти“. Въ этомъ принципѣ, такимъ образомъ, уже ясно намѣчены границы и характеръ церковнаго иконописанія: иконописецъ долженъ руководиться опредѣленными указаніями церкви или иконописнымъ преданіемъ, а потому не можетъ существенно измѣнять то, что освящено церковнымъ авторитетомъ. Да это и понятно. Церковная иконопись есть выраженіе церковнаго вѣроученія, церковнаго вѣросознанія, и разъ это послѣднее въ общихъ и существенныхъ чертахъ всегда себѣ равно и одинаково, то и иконопись должна носить всегда опредѣленный характеръ. Она слагалась вмѣстѣ съ развитіемъ формъ церковной жизни и потому самымъ тѣснымъ образомъ связана съ духомъ церковнаго строя. Съ этой точки зрѣнія наша иконопись не только церковна, но

и православна, и въ этомъ, мы думаемъ, ея главное достоинство и разумный смыслъ. У православной церкви и иконопись можетъ быть только православная. Въ противномъ случаѣ, разь нарушена эта связь, т. е., разь иконопись не держится завѣтовъ церкви, которой она служить, разь она не одно съ ней по духу и жизни, она теритъ право на существованіе и во всякомъ случаѣ не удовлетворяетъ своему назначенію. Отсюда съ несомнѣнностью слѣдуетъ, что охранять и поддерживать православно-русскую иконопись какъ она выработалась исторически подъ воздѣйствіемъ церкви, есть долгъ обще-церковной совѣсти и всякое уклоненіе здѣсь въ сторону отъ существенныхъ основъ иконописнаго преданія есть не только „посягательство, на самыя существенныя элементы русской народности“, какъ выразился Булаевъ, но, думаешь, и посягательство на основы православныхъ воззрѣній, православнаго вѣроученія.. Между тѣмъ, что мы видимъ въ современномъ русскомъ иконописаніи?

Свободное отношеніе къ древнему преданію и ко великимъ историческимъ указаніямъ иконописнаго канона—явленіе здѣсь довольно обыкновенное. Большинство художниковъ-иконописцевъ, мы видимъ, явно устремилось на путь подражанія западнымъ образцамъ свѣтскаго искусства, совершенно забывая, повидимому, и назначеніе церковное и своеобразный характеръ нашей живописи. И вотъ, въ русскую религіозную живопись и иконопись стали проникать неправославныя вліянія, появились иконы, или совершенно неправильныя съ православной точки зрѣнія, или просто противныя взглядамъ Православной Церкви на священныя лица и событія. Въмѣсто одухотворенныхъ, исполненныхъ неземнаго величія византійскихъ типовъ святыхъ появились на иконахъ фигуры совершенно напоминающія страстныхъ и порочныхъ людей, видъ которыхъ вовсе не способенъ возбуждать благоговѣйныя мысли и чувства. А въ живописи, такъ называемый натурализмъ доведенъ до того, что икона часто производитъ впечатлѣніе художественной картины, назначенной служить лишь эстетическимъ цѣлямъ. Такая иконопись, по нашему мнѣнію, не можетъ быть терпима въ Православной Церкви. Она тормозитъ и даже прямо вредитъ религіозно-просвѣтительной дѣятельности Церкви, такъ

какъ не только не служить цѣлямъ церковнаго назиданія и религіознаго воспитанія, но и распространяеть совершенно неправильныя съ православной точки зрѣнія воззрѣнія. Въ виду этого, намъ кажется, существенно необходимо строгое наблюденіе за иконами этого типа и возможное противо-дѣйствіе ихъ распространенію. Здѣсь оказалъ бы существенную пользу, одобренный церковной властію иконописный подлинникъ. При всякой росписи храма или вообще созданіи иконы иконописецъ имѣлъ бы подъ руками образецъ, который такъ или иначе регулировалъ бы его творчество въ извѣстномъ духѣ и направленіи. Однако и при этомъ все же необходима духовная цензура въ каждомъ отдельномъ случаѣ, такъ какъ извѣстно, что и строгое копированіе никогда не можетъ быть совершенно объективно и вполне подчинено подлиннику. Конечно цѣлю ея (цензура) въ этомъ случаѣ должно быть наблюденіе за тѣмъ, чтобы икона во всемъ была строго православна, церковна и слѣдовательно соотвѣтствовала своему назначенію. И этотъ живой церковный контроль тѣмъ болѣе необходимъ, что наличная дѣйствительность открывасть въ современной иконописи еще новыя мрачныя стороны... *Н. Суворовъ.*

(Окончаніе будетъ).

Обозрѣніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Арсеніемъ, Епископомъ Псковскимъ и Порховскимъ, церковей Новоржевскаго, Холмскаго, Торопецкаго и Великолуцкаго уѣздовъ въ іюнѣ 1905 года.

(Продолженіе *).

Погость Бѣжаницы, Новоржевскаго уѣзда.

Погость Бѣжаницы находится въ 4 верстахъ отъ станціи Сущево Вологовской желѣзной дороги. Въ этомъ погостѣ храмъ большой, каменный, построенъ въ 1791 году усердіемъ помѣщика Дмитрія Философова. Престоловъ въ немъ

*) См. № XVIII «Псков. Епарх. Вѣдомостей» за 1904 годъ.

три: 1-й—во имя Покрова Божіей Матери, 2-й—во имя святыхъ апостоловъ Петра и Павла, 3-й во имя Святителя и Чудотворца Николая, — все придѣлы теплые. Чудотворныхъ иконъ въ храмѣ нѣтъ. Приходское кладбище находится въ разстояніи отъ церкви $\frac{1}{2}$ версты, обнесено землянымъ валомъ. Причтъ состоитъ изъ 2-хъ священниковъ, штатнаго діакона и двухъ псаломщиковъ. Въ пользу причта есть надѣлъ земли посредственнаго качества въ количествѣ 82 десятинъ 582 саженой. Кромѣ этой земли, причтъ пользуется въ селѣ Ивановкѣ Великолуцкаго уѣзда церковною землею отъ приписной сгорѣвшей церкви въ количествѣ 36 десятинъ. Въ приходѣ прихожанъ православныхъ мужескаго пола 3235, женскаго пола 3365 душъ, раскольниковъ Оедосѣевскаго толка муж. пола 8 и женск. 10, лютеранъ-латышей муж. пола 63 и женск. пола 63.

Ко дню прибытія Его Преосвященства, весь храмъ былъ убранъ зеленью, цвѣтами; народа собралось весьма много, и все въ праздничныхъ костюмахъ. Погода была хорошая. При дружномъ перезвонѣ церковныхъ колоколовъ Владыка вступилъ въ святой храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ приходскимъ священникомъ о. Василіемъ Триумфовымъ, въ облаченіи, со святымъ крестомъ, и мѣстнымъ причтомъ. Послѣ краткаго молебствія и многолѣтій, Владыка произнесъ многолѣтіе всему освященному причту и прихожанамъ, а затѣмъ, въ виду большого количества народа, не вмѣстившагося въ храмъ, былъ отслуженъ молебенъ съ акаѳистомъ Покрову Божіей Матери и литія во умершимъ прихожанамъ. По окончаніи богослуженія Владыка обратился къ народу, съ рѣчью содержаніе которой приблизительно слѣдующее:

„Привѣтствую васъ, возлюбленные, и благословляю васъ своимъ архипастырскимъ благословеніемъ. Я прибылъ сюда помолиться съ вами и радуюсь, видя такое большое количество васъ, молящихся со своимъ архипастыремъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ, слѣдуя примѣру Святыхъ Апостоловъ, посѣщавшихъ основанныя ими церкви и слѣдившихъ за спасеніемъ вѣрющихъ и ихъ чадъ, и я прибылъ къ вамъ, чтобы непосредственно узнать: живете ли вы по вѣрѣ Христовой, спасаетесь ли вы? Забота о спасеніи душъ нашихъ — самая главная забота. Спаситель

для того и приходилъ на землю, чтобы спасти насъ, для чего и далъ намъ средства, все потребное, яже къ животу и благочестію. Къ великому прискорбію, мы не пользуемся этими богодарованными средствами, пренебрегаемъ ими, измышляемъ свои собственныя средства, не христіанскія, гибельныя и для сей, и для будущей жизни, къ радости вѣчнаго врага нашего спасенія. А Святая Церковь, какъ чадолюбивая мать наша, скорбитъ о своихъ заблуждающихся чадахъ, не желающихъ слушать ея материнскаго зова. А все это отъ того, что мы не знаемъ своего спасительнаго христіанскаго ученія, нѣтъ у насъ знанія Закона Божія. Вотъ вы именуетесь христіанами, а знаете ли вы Христово ученіе? А не зная его, какъ вы будете жить по христіански? Правда, иные и знаютъ, но знаніе ихъ не пользуется. Воля слаба; легче идти путемъ порока, чѣмъ добродѣтели. И человекъ идетъ подъ гору, пока не свалится въ бездну зла.

Иные откладываютъ свое исправленіе до старости, чѣмъ стараются оправдать себя. Но не бѣзуміе ли это? Да доживешь ли ты до старости? Да если и доживешь, то не укрѣпиться ли ты во злѣ? Вѣдь будущее есть необходимое слѣдствіе прошедшаго. Что посеешь въ юности, то пожнешь въ старости... Ахъ, братіе! Нужно пользоваться всегда и всеми богодарованными средствами для спасенія, для полученія Царствія Божія. Правды, Царствіе Божіе, по слову Спасителя, нудится, т. е. дается съ трудомъ, усиліемъ. Нужно бороться съ своими внутренними врагами, со своими грѣхами. Благодать Божія приходитъ къ намъ на помощь, лишь бы мы хотѣли пользоваться ею. Нужно молиться, ибо молитва растворяетъ наше сердце жаждою спасенія. Молитесь Божіей Матери, Покрову Которой посвященъ сей Святый храмъ. Послѣдуйте ея усердью и Она, Царица Небесная, Матерь Господа Вышняго, покроетъ васъ Своими омофоромъ и избавитъ отъ великаго зла“.

Въ концѣ рѣчи Его Преосвященство обратился къ настоятелю церкви о. Василию Триумфову съ вопросомъ: „покупаютъ ли прихожане храмъ?“ На утвердительный отвѣтъ священника, Владыка сказалъ: „радуюсь!“ „Сознательно ли присутствуютъ въ храмъ, т. е. понимаютъ ли что читается и поется?“ Сами прихожане сказали, что не все понимаютъ

и сознались въ томъ, что ихъ съ дѣтства не приучали. Тутъ Владыка выразилъ сожалѣніе и говорилъ о необходимости первоначальнаго образованія и воспитанія въ духѣ Святой Церкви. По окончаніи рѣчи и бесѣды, Его Преосвященство раздавалъ крестики пѣвчимъ и школьникамъ, равно и малолѣтнимъ дѣтямъ, а народъ благословлялъ. Во время благословенія народа, пѣвчіе пѣли тропари святымъ и воскресные. По благословеніи народа Его Преосвященство осматривалъ храмъ; въ храмѣ достопримѣчательностей нѣтъ. Обстоятельнаго описанія храма нѣтъ кромѣ свѣдѣній изъ клировыхъ вѣдомостей. Отдѣльнаго помѣщенія для ризницы нѣтъ. Богослужебный журналъ есть, и лѣтопись, но очень сокращенная. Видно, что лѣтопись понимается въ узкомъ смыслѣ, между тѣмъ *жизнь приходская* даетъ массу матеріала для внимательнаго пастыря.

По осмотрѣ храма, Его Преосвященство прослѣдовало въ школу, помѣщающуюся при церковной сторожкѣ. Школа существуетъ 12 лѣтъ; помѣщеніе большое; обстановка — скудная; приходъ большой, — можно бы имѣть и лучшую школу, хотя священникъ говорилъ, что онъ дѣлаетъ все, что можетъ, и только, благодаря его усердію, еще, слава Богу, что существуетъ и такая школа. При входѣ Его Преосвященства школьники прошли, и притомъ нестройно, молитву „достойно есть“, затѣмъ были произведены экзамены выпускнымъ ученикамъ по Закону Божию, по Богослуженію, арифметикѣ, русскому языку. Школьниковъ въ училищѣ 35 мальчиковъ и дѣвочекъ. Учительницей состоитъ окончившая курсъ прогимназіи. Отвѣчали въ общемъ своенно. Пековскихъ святыхъ не знаютъ даже именъ, не говори объ ихъ житіи. Житіи своихъ святыхъ не знаютъ.

Изъ церковно-приходской школы Его Преосвященство прослѣдовало въ Земское училище одноклассное; насколько убога помѣщеніемъ и обстановкой церковно-приходская школа, настолько богато Земское училище; помѣщеніе большое, свѣтлое; въ школѣ ученики имѣютъ возможность ночевать, для чего есть отдѣльное помѣщеніе для мальчиковъ и дѣвочекъ, которыхъ въ школѣ 130. Пѣніе въ школѣ очень плохо поставлено. Законоучителемъ въ школѣ состоитъ священникъ погоста Хрящева о. Сумеонъ Мутовозовъ, такъ какъ

свои священники—одинъ очень занятъ, другой—старъ. Это, конечно, отразилось на довольно слабыхъ отвѣтахъ учениковъ по Закону Божию, такъ какъ священникъ Мутовозовъ живетъ далеко, ему не всегда удобно ѣхать, да кромѣ того, у него и самого много своего приходскаго дѣла. Преосвященный высказалъ сожалѣніе по поводу такого ненормальнаго положенія дѣла, когда при двухъ приходскихъ священникахъ, — одного, слишкомъ занятаго, а другого — стараго, — является необходимость въ приглашеніи сторонняго священника въ качествѣ законоучителя, и высказалъ намѣреніе устранить такое явленіе... По другимъ предметамъ ученики отвѣчали болѣе удовлетворительно.

Послѣ экзамена школьниковъ, Его Преосвященство осматривать помѣщеніе, посѣтилъ квартиры учительницы и учителя, осмотрѣлъ садъ при школѣ, устроенный заботами учителя, служащаго при школѣ 25 лѣтъ.

По обзорѣніи земскаго училища, Его Преосвященство посѣтилъ квартиру о. Василия Триумфова, гдѣ собранъ былъ весь мѣстный причтъ, кромѣ другою мѣстнаго больнаго священника, и окрестное духовенство. За чаемъ Его Преосвященство бесѣдовало съ о. благочиннымъ, духовенствомъ и мѣстнымъ причтомъ; бесѣдовало объ усердномъ исполненіи пастырями своихъ обязанностей и о строгомъ отношеніи каждаго къ самому себѣ. Владыка выразилъ сожалѣніе, что не было второго священника, который предъ прибытіемъ Его Преосвященства заболѣлъ; относительно пѣнія, Его Преосвященство приказало, чтобы пѣніе было простое, отъ души, а не крикливое и партесное, какъ онъ замѣтилъ въ храмѣ, особенно многолѣтіе. Видно регентъ не понимаетъ духа церковнаго пѣнія. Его Преосвященство, видя предъ собою исаломщиковъ въ разныхъ одеждахъ, замѣтилъ, что у исаломщиковъ кѣтъ подобающей одежды; и что, по крайней мѣрѣ, въ храмъ Божій, исаломщики должны являться въ приличномъ видѣ. Діакону, какъ знающему пѣніе, Владыка поручилъ обучать ему учениковъ.

При ревизіи документовъ Его Преосвященство сдѣлалъ замѣчаніе, что не все члены причта расписываются въ совершенныхъ ими трудахъ; въ приходо-расходныхъ книгахъ

нѣтъ №№ статей, нѣтъ оговорокъ красными чернилами относительно поправокъ; обо всемъ этомъ сдѣлано Его Преосвященствомъ надлежащее распоряженіе.

Послѣ бесѣды съ духовенствомъ, Его Преосвященство отправился на ночлегъ въ село къ Его Превосходительству г. Псковскому губернскому предводителю дворянства В. В. Философову, куда онъ былъ приглашенъ. Послѣ радушной бесѣды съ Его Превосходительствомъ и его супругою, а также съ двоюроднымъ братомъ, г. Товарищемъ Государственного Контролера, Его Преосвященство, откушавъ чаю и хлѣба-соли, отправился на ночлегъ въ отведенную ему комнату, чтобы завтра утромъ отправиться дальше.

11-го іюня Его Преосвященство въ 7 часовъ выбылъ въ погостъ Дворицы, куда и прибылъ въ 8½ часовъ утра.

(Продолженіе будетъ).

Извѣстія и замѣтки.

Миссіонерскіе курсы въ посадѣ „Сольцы“. Съ 17-го по 30-е іюня въ помѣщеніи Солецкаго приходскаго двухкласснаго училища, съ благословенія нашего Владыки, енархіальнымъ миссіонеромъ, священникомъ Н. Боголюбовымъ, былъ прочитанъ курсъ общедоступныхъ лекцій по исторіи и обличенію раскола-старообрядчества. Всѣхъ лекцій было двѣнадцать. Первые три лекціи были посвящены исторіи старообрядчества. Четвертая — ознакомленію съ древнепечатными книгами, пятая — ученію о церкви, шестая, седьмая и восьмая — ученію о таинствахъ, девятая — ученію старообрядцевъ объ антихристѣ, десятая — разности въ обрядахъ и обычаяхъ въ старообрядчествѣ, и православію; одиннадцатая — единовѣрію и клятвамъ соборовъ 1666—67 г.г. и двѣнадцатая — повторенію пройденнаго.

Лекціи представляли глубокой интересъ. Отецъ Н. Боголюбовъ видитъ въ нашемъ старообрядчествѣ явленіе исключительное въ исторіи христіанскихъ церквей, возникшее только въ русской церкви. Ни одно исповѣданіе не имѣло старообрядчества и не было ни одного случая обращенія инославнаго въ старообрядчество. Расколъ — это явленіе

исключительно русское и чисто-русское. Въ основѣ раскола лежитъ любовь русскаго человѣка къ обрядности, и консерватизмъ. Задатки раскола, по мнѣнію о. Н. Боголюбова, были еще въ славянскомъ язычествѣ. Интересны приводимые лекторомъ, взгляды на старообрядчество западныхъ историковъ церкви. Съ большими подробностями лекторъ остановился на нуждѣ исправленія церковныхъ книгъ и далъ прекрасную характеристику патріарха Никона. При изложеніи ученія о таинствахъ и обрядахъ были указаны несогласуемая противорѣчія въ почитаемыхъ старообрядцами древнепечатныхъ книгахъ и разъяснены приемы и условки, которыми пользуются начетчики при собесѣдованіяхъ съ миссіонерами. Особымъ интересомъ отличались лекціи, посвященныя ученію старообрядцевъ объ антихристѣ и клятвамъ соборовъ. Въ послѣдней лекціи о. Н. Боголюбовъ просилъ своихъ православныхъ слушателей относиться къ старообрядцамъ съ любовію, видѣть въ нихъ братьевъ, хотя и заблуждающихся, и веѣхъ просилъ изучать священное писаніе и святоотеческія творенія. Слушатели горячо благодарили о. миссіонера и проводили его до квартиры.

Успѣхъ лекцій, если считать его числомъ слушателей, былъ не особенно большой. Постоянныхъ слушателей, посѣдившихъ веѣ лекціи было 7, случайныхъ же, посѣщавшихъ лекціи съ пропусками (входъ бесплатный) отъ 5 до 30. Слушателями являлись православные, единовѣрцы и старообрядцы. Съ другой стороны, если прочитанный курсъ лекцій противопоставить обычнымъ публичнымъ чтеніямъ, такъ называемымъ „преніямъ“ миссіонеровъ съ начетчиками, то успѣхъ былъ значителенъ. Изъ обычныхъ миссіонерскихъ „преній“ слушатели врядъ ли что выносятъ: съ одной стороны подавляемые массой противорѣчащихъ одна другой цитатъ изъ древнепечатныхъ книгъ, съ другой—видя въ нихъ излишній полемическій задоръ и желаніе препрѣть и побѣдить... Въ настоящемъ же случаѣ, слушатели имѣли возможность обстоятельно ознакомиться съ сущностью старообрядчества и его отношеніемъ къ св. Церкви Православной. Результатомъ лекцій явилось то, что постоянные слушатели, въ числѣ 7 человѣкъ, такъ сильно заинтересова-

лись предметомъ, что на послѣдней лекціи рѣшили самостоятельно продолжать занятія по изученію расколо-старообрядчества и разъ въ мѣсяць собираться для совмѣстныхъ занятій въ помѣщеніи того же училища, пользоваться которымъ любезно разрѣшилъ завѣдующій училищемъ М. М. Чистовскій. Слушатели надѣются привлечь къ своимъ занятіямъ намѣченный ими кругъ лицъ, какъ изъ православныхъ, такъ и старообрядцевъ и, видимо, хотѣть своими познаніями помогать епархіальному миссіонеру.

Нужно отмѣтить, что подобный курсъ является первымъ опытомъ въ дѣлѣ нашей внутренней миссіи, починъ котораго принадлежитъ епархіальному миссіонеру священнику Н. Боголюбову.

Живое и блестящее изложеніе о. Н. Боголюбовымъ своего предмета, заставляеть сильно желать, чтобы его лекціи были изданы отдѣльною книжкою, такъ какъ существующія руководства по исторіи и обличенію старообрядчества при обилии сырого матеріала часто страдаютъ излишней сухостью.

С. Гурьяновъ.

Изъ жизни семинаріи. Вступленіе новаго ректора, 12 сентября, въ воскресенье, за литургіею въ Троицкомъ кафедральномъ соборѣ, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Арсеніемъ, Епископомъ Пековскимъ и Порховскимъ, былъ возведенъ въ санъ Архимандрита новоназначенный ректоръ Пековской Духовной Семинаріи, бывшій инспекторъ Курской Семинаріи, іеромонахъ Борисъ. По окончаніи литургіи Владыка вручилъ жезлъ новому о. ректору, причѣмъ произнесъ обширное привѣтственное слово о значеніи и задачахъ вручаемой ему власти *).

Въ три часа дня Семинаріи торжественно встрѣчала своего новаго начальника.

Въ Трехъ-Святительскомъ семинарскомъ храмѣ собрались г.г. преподаватели, и служащіе, всѣ воспитанники Семинаріи, а также ученики Образцовой при Семинаріи школы со своимъ законоучителемъ и учителемъ. Встрѣченный внизу при входѣ Инспекторомъ іеромонахомъ Алексіемъ, о. Архимандритъ прослѣдовалъ въ церковь, гдѣ его встрѣтилъ преподаватель Семинаріи о. кафедральный протоіерей М. И. Лавровскій съ Крестомъ и св. водою. При пѣніи задостой-

*) Рѣчь Его Преосвященства помѣщена въ этомъ №.

ника на Рождество Богородицы о. ректоръ облачившись въ мантию, прикладывался къ св. иконамъ мѣстнымъ и къ св. престолу.

По окончаніи краткаго моленія, закончившагося многолѣтіемъ Архимандриту Борису, всѣмъ учащимъ и учащимся, о. ректоръ вышелъ на амвонъ и, принявъ посохъ, привѣтствовалъ своихъ новыхъ сотрудниковъ и питомцевъ слѣдующей рѣчью:

«Неожиданное назначеніе меня, малоопытнаго и юнѣйшаго въ дому отца моего (Псал. 151), на сей высокой и отвѣтственный постъ повергло меня въ великое смущеніе.

Привѣтствуя Васъ, доеточимые сослуживцы, наставники и воспитатели, и Васъ, дорогіе воспитанники, въ настоящій день вступленія во избрленную мнѣ духовную школу, усердно прошу принять меня съ миромъ и любовью, и тѣмъ успокоить мой мятущийся духъ.

Пришелъ я сюда не для словъ и рѣчей,—говорить красно не умѣю, а—съ единственною цѣлю и намѣреніемъ послужить общему благу воспитанія сего юношества и принести посильное добро.

Успѣхъ всякаго дѣла въ большой степени зависитъ отъ дружной совместной честной работы и взаимнаго довѣрія въ широкомъ смыслѣ слова. Молю Васъ, наставники и воспитатели, быть моими искренними, по совѣсти, помощниками въ нашемъ общемъ трудномъ служеніи на пользу духовенства и церкви Псковской епархіи. А Васъ, мои други, прошу быть всегда послушными волѣ старшихъ Васъ и готовыми исполнять и понимать добрыя о Васъ попеченія.

Молитвами уже во святыхъ отецъ нашихъ вселенскихъ великихъ учителей и святителей Василія Великаго, Григорія Богослова и Іоанна Златоуста, въ честь и память которыхъ освященъ сей храмъ, Господь да благословитъ всѣхъ насъ Своею благодатію и щедротами, а Божія Матерь да осѣнитъ Своимъ омофоромъ всѣхъ труждающихся на благо святой Церкви и чадъ Ея. Аминь».

По окончаніи рѣчи, при пѣніи семинарскимъ хоромъ догматиковъ и другихъ пѣснопѣній, о. ректоръ, давъ для цѣлованія св. Крестъ г.г. преподавателямъ, затѣмъ благословилъ всѣхъ до одного своихъ новыхъ питомцевъ, подходившихъ въ порядкѣ классовъ. Осмотрѣвъ храмъ, о. ректоръ прошелъ въ свои покои, гдѣ о. инспекторомъ ему были представлены г.г. преподаватели Семинарии. Проведя нѣсколько времени въ бесѣдѣ съ г.г. наставниками о постановкѣ дѣла учебнаго и воспитательнаго въ Псковской Духовной Семинаріи, отецъ архимандритъ посѣтилъ столовую воспитанниковъ во время ихъ чая, и съ перваго же дня приступилъ къ болѣе близкому ознакомленію съ Семинаріею.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

Отъ Псковскаго средняго сельско-хозяйственнаго училища.

Съ наступленіемъ военныхъ дѣйствій на Дальнемъ Востокѣ, явилась огромная потребность во всевозможныхъ пищевыхъ продуктахъ для довольствія воиновъ арміи и флота.

Среди пищевыхъ припасовъ немаловажное значеніе принадлежитъ разнымъ заготовкамъ изъ овощей и плодовъ, которые отчасти составляютъ продукты первой необходимости, а отчасти являются весьма желательнымъ матеріаломъ для внесенія нѣкотораго разнообразія въ довольствіе воиновъ.

Въ виду сего ИМПЕРАТОРСКОЕ Россійское Общество Плодоводства рѣшило оказать, при содѣйствіи Департамента Земледѣлія, нѣкоторую помощь въ дѣлѣ попеченія о больныхъ и раненыхъ воинахъ путемъ организациі повсемѣтнаго сбора пожертвованій продуктами плододства и огородничества, для отправки таковыхъ на Дальній Востокъ.

Являясь однимъ изъ подвѣдомственныхъ Департаменту Земледѣлія учреждений, которымъ поручено придти съ вышеуказанной цѣлью на помощь ИМПЕРАТОРСКОМУ Россійскому Обществу Плодоводства, Псковское среднее сельско-хозяйственное училище сямъ объявляетъ, что имъ открывається сборъ пожертвованій въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ какъ сырыми, такъ равно и сушеными фруктами и овощами.

Наиболѣе желательны слѣдующіе продукты: изъ овощей — капуста, свекла, морковь, лукъ, хрѣнь, горохъ и бобы; изъ плодовъ — яблоки, груши, сливы и вишни; изъ ягодъ — черника и малина и наконецъ грибы.

Лицъ, желающихъ пожертвовать сырые фрукты или овощи, училище покорнѣйше проситъ извѣстить его, по возможности, заблаговременно о томъ, что, и приблизительно въ какомъ количествѣ жертвуется, дабы оно могло своевременно сообщить, когда желательнѣе получить фрукты или овощи для предупреденія сконченія ихъ при сушеніи въ большомъ количествѣ, а жителямъ города Пскова и его окрестностей кромѣ того указать мѣсто, куда слѣдуетъ доставить жертвуемые продукты.

Доставка по желѣзной дорогѣ до станціи Псковъ должна быть произведена за счетъ жертвователей, со станціи же желѣзной дороги преслащенные продукты, все равно въ сушеномъ или сыромъ видѣ, приметъ училище.

Дубликаты накладныхъ и заявленія о пожертвованіяхъ слѣдуетъ высылать по адресу: г. Псковъ, Среднему сельско-хозяйственному училищу (для больныхъ и раненыхъ воиновъ).

Сушеные фрукты и овощи, доставляемые не по желѣзной дорогѣ, будутъ приниматься во всякое время дня въ помѣщеніяхъ училища на Крестахъ.

Принятые готовыми и приготовленными училищемъ консервы, по числу накладныхъ ихъ, будутъ высылаться для нуждъ больныхъ и раненыхъ воиновъ, согласно указаніямъ **ИМПЕРАТОРСКАГО** Россійскаго Общества Плодоводства.

Краткая инструкція для домашняго приготовленія сушеныхъ овощей и плодовъ и ихъ упаковки будетъ высылаться училищемъ бесплатно всѣмъ, кто изъявитъ желаніе получить ее.

Директоръ училища *В. Баудергъ.*

Пожертвованія сушеными и сырыми овощами и фруктами для больныхъ и раненыхъ воиновъ принимаются во всякое время дня въ канцеляріи училища.

ВЕЛИКІЕ ЛЮДИ ВСѢХЪ ВРЕМЕНЪ И НАРОДОВЪ.

Подъ такимъ заглавіемъ приготовленъ къ печати альбомъ, въ которомъ помѣщены художественно исполненные портреты съ краткими біографіями лицъ, стяжавшихъ себѣ міровую славу, именно:

Представители религій: Будда, Конфуцій, Магометъ, Мартинъ Лютеръ.

Государственные люди и народные герои: Александръ Македонскій, Юлій Цезарь, Наполсонъ, Бисмаркъ, Вашингтонъ, Гарибальди, Кромвель, Линкольнъ, Мирабо, Петръ Великій, Екатерина II, Александръ II, Сперанскій, Суворовъ, Богданъ Хмѣльницкій.

Ученые: Галилей, А. Гумбольдтъ, Дарвинъ, Кеплеръ, Коперникъ, Лавуазье, Лапласъ, Мальтусъ, Милль, Монтескье, Ньютонъ, Паскаль, Пастеръ, Адамъ Смитъ, Боткинъ Пироговъ, Менделѣевъ, С. М. Соловьевъ.

Философы: Аристотель, Бэконъ, Декартъ, Гегель, Кантъ, Лейбницъ, Платонъ, Сократъ, Спиноза, Шопенгауэръ.

Путешественники и озорвѣтатели: Колумбъ, Васко-де-Гама, Гутенбергъ, Стефенсонъ, Фультонъ, Уаттъ, Эдисонъ, Морзе, Яблочковъ.

Писатели: Байронъ, Гейне, Гете, Гюго, Дантъ, Диккенсъ, Лессингъ, Маколей, Мильтонъ, Мольеръ, Руссо, Сервантесъ, В.-Скоттъ, Теккерей, Шекспиръ, Шиллеръ, Бѣлинскій, Гоголь, Гончаровъ, Грибоѣдовъ, Достоевскій, Жуковскій, Крыловъ, Карамзинъ, Лермонтовъ, Ломоносовъ, Пушкинъ, Некрасовъ, Островскій, Левъ Толстой, Тургеневъ.

Художники и композиторы: Леонардо да-Винчи, Микель Анджело, Рафаэль, Рембрандтъ, Брюлловъ, Ивановъ, Крамской, Рѣпинъ, Бахъ, Бетховенъ, Вагнеръ, Гайднъ, Мейерберъ, Моцартъ, Мендельсонъ, Шопенъ, Шуманъ, Шубертъ, Глинка, Даргомыжскій, Мусоргскій, Рубинштейнъ, Чайковскій.

Всего болѣе 100 художественно-исполненныхъ портретовъ. Альбомъ этотъ по художественности исполненія и своему несомнѣнному интересу явится прекраснымъ настольнымъ украшеніемъ каждаго салона и самымъ подходящимъ подаркомъ учащемуся юношеству: возсоздавая въ своемъ воображеніи духовный образъ кого-либо изъ выше перечисленныхъ лицъ, юноша въ каждомъ изъ нихъ найдетъ черты, достойныя подражанія.

Размѣръ альбома $7+5\frac{1}{2}$ вершковъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА АЛЬБОМА: 1) на плотной веленовой бумагѣ въ художественно-исполненной папкѣ по подпискѣ 4 р., по выходѣ въ свѣтъ 6 р., 2) на слонової бумагѣ въ такой же папкѣ 6 р., по выходѣ въ свѣтъ 9 р., 3) на высшего сорта слонової бумагѣ 8 р., по выходѣ въ свѣтъ 12 р.,

При подпискѣ вносится: на альбомъ (I) 2 р., на альбомъ (II) 3 р., на альбомъ (III) 3 р. 50 к. а остальные наложеннымъ платежемъ. Пересылка за счетъ заказчика. Высылающіе полную подписную стоимость за пересылку не платятъ. При подпискѣ на три и болѣе альбомовъ скидка 10%. Требования адресовать: С.-Петербургъ, Николаевская ул., д. № 20, кв. 13, Николаю Ивановичу Иванову.

При семъ №-рѣ прилагается прейсъ-курантъ Ш. Лихтенштейнъ въ Вѣлостоѣ.

Содержаніе части неофициальной: Рѣчь Преосвященнаго Арсенія, Епископа Псковскаго и Порховскаго, при врученіи посоха поповоставленному архимандриту Ворису, Рectorу Псковской Духовной Семинаріи, 12 сентября 1904 года. — Русскіе святые и подвижники благочестія, поживавшіеся и чтимые въ предѣлахъ Псковской епархіи въ XII—XIX вѣка (Историческія свѣдѣнія о церковномъ ихъ почитаніи). (Продолженіе). Архимандрита Николая. — Къ вопросу о церковной иконописи. — Обозрѣніе Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшаго Арсенія, Епископомъ Псковскимъ и Порховскимъ, церквей Новоржевскаго, Холмскаго, Торонцакаго и Великолукскаго уѣздовъ въ іюні 1904 года. — Извѣстія и замѣтки. — Объявленія.

И. д. редактора, Инспекторъ Дух. Семинаріи, іеромонахъ *Алексій*.

Печ. дозв.: Псковъ, 5 октября 1904 г. Цепозоръ, каведрал. протоіерей *М. Лавровскій*.

Типографія Губернскаго Земства.